

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Logroño, 250 pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, 750. Trimestre vencido o por comisionado, 8. Extranjero, al año, 64 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, al año, 36. Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA. NUM. 9, BAJOS
TELEFONO 1-5-6-1
No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.
Toda la correspondencia se dirigirá así:
LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

La Gloriosa Aviación de España logró ayer otra gran victoria.-Cinco aparatos rojos de reconocimiento, tres de caza y, probablemente, otro han sido derribados por nuestros aviones

También nuestras heroicas fuerzas de tierra han conseguido nuevos triunfos en el sector turolense, viniendo en su avance las resistencias opuestas por el enemigo, al que se le ha causado grandísimo número de bajas y ocupando importantes posiciones

Los rojos tratan de vender o gravar la riqueza nacional

En su desvarío desesperado nada les detiene

SALAMANCA.—El gobierno rojo de Barcelona, después de haber robado el oro, alhajas y valores de los Baños y particulares, intenta, actualmente, hipotecar, enajenar o de alguna manera, gravar parte de la riqueza natural de nuestro territorio.

Para justificar su conducta, que no tiene defensa posible, vulnera una vez más la Constitución de 1931, en la que tantas veces ha pretendido fundamentar su aparente legalidad, la cual, en su artículo octavo y concordante así como otras leyes orgánicas del país, prohíben y han prohibido terminantemente, al correr de los años, enajenar o gravar de manera alguna nada que forme parte del patrimonio nacional, ya sea territorial o que afecte a su riqueza natural o a su patrimonio artístico.

El Gobierno Nacional advierte taxativamente al mundo entero que no reconocerá en ningún caso un acto de venta, gravamen o cesión que afecte a su patrimonio artístico o territorial y reivindicará por todos los medios a su alcance cualquier cesión u obligación que se derive de contratos o pactos de esta índole.

Como puede verse por el despacho que antecede, el gobierno marxista se ve precisado a apelar a todos los recursos, por deshonrosos y viles que ellos sean. Está, en el paroxismo de la desesperación, dispuesto a "vender su alma al diablo". Lo gracioso en medio de su pavorosa situación es que el diablo le va a engañar y de nada va a servirle la abyección en que se hunde cada vez más.

Las operaciones de ayer en el sector de Teruel

(Crónicas del corresponsal de la Agencia LOGOS)

ZARAGOZA, 5, 12 noche.—La espantosa ola de frío nos está implorando llevar a cabo el remate fulminante de lo que tenía que haber sido una rápida y viva ofensiva de Teruel.

Teruel no es ya la ciudad sitiada por un enemigo poderosísimo cien veces superior en número y armamento a las fuerzas defensoras. Pero Teruel es una ciudad bloqueada por la nieve. Una nieve resbaladiza y peligrosa, endurecida por esa ola de frío de hasta 18 grados bajo cero, que convierte la nieve en un inmenso bloque de durísimo hielo.

Los coches, las ambulancias, los convoyes y camiones han de suspender su marcha varios kilómetros antes de llegar a Teruel, porque los remolinos de nieve helada se interponen como un obstáculo inuperable en las carreteras y caminos y hacen forzoso proseguir la marcha a pie.

Una caminata es peligrosísima, por el continuo número de remolinos y por los innumerables hoyos disimulados por la nieve, por los mil obstáculos que no se ven y que pueden ser bombas colocadas en el suelo y prontas a estallar con el menor tropiezo que den en ellas y esto hace aún más difícil caminar sobre la nieve.

Así se realiza el servicio de Intendencia a nuestra vanguardia y así avanzan nuestros soldados, poco a poco, desalojando al enemigo de sus posiciones y cubriendo siempre los objetivos que señala el Mando.

Esto lo consigna así el parte oficial dado en la noche de hoy por el Cuartel General del Generalísimo.

De día en día es mayor el número de bajas que se causa al enemigo y no pasa jornada sin que las tropas que operan en el sector de Teruel dejen de alcanzar algunas posiciones de importancia de las fuerzas marxistas.

El tiempo sigue crudo y aun que en un día como el de hoy nadie podía figurarse que se realizaran operaciones, nuestros soldados han ocupado algunas líneas de trincheras enemigas y varias posiciones de no poca importancia. Asimismo, aun pareciendo imposible, se ha producido un combate aéreo en el que el triunfo ha correspondido a las alas nacionales. Cinco aviones de reconocimiento y tres cazas rojos han sido derribados por los certeros disparos de las ametralladoras.

Los aviones nacionales superan a cada instante su propio record de valentía, pericia y audacia. Ya de por sí representa una proeza el atravesar a despejar y tomar luego tierra sobre la capa helada que cubre los aeródromos y volar en ocasiones en medio de verdaderas tempestades de nieve. Pero nuestros aviadores, caballeros del Ideal, no han reparado en riesgo ni han omitido sacrificios ni esfuerzos para cumplir su misión de sembrar de explosivos las posiciones de los combatientes rojos. Las privilegiadas posiciones marxistas de La Cerretilla son punto más que inaccesibles para nuestros infantes, pero presentan un blanco ideal a nuestros aparatos de bombardeo, que a diario, con eficacia y persistencia sembrán la muerte y la destrucción en ellas. Pero ellos, los rojos, las con-

doras de nuestros cazas. Después de esta victoria, aun intentaron los aviadores rojos hacer acto de presencia sobre nuestras posiciones; pero tan pronto como se percataron de que nuestros pilotos estaban al acecho volvieron rápidamente a sus bases, sin intentar siquiera presentar batalla. Esperaban, sin duda, sorprender nuestras líneas para vengar su derrota.

De esta manera, lo que debió ser una maniobra rapidísima de conjunto; de una persecución del enemigo en fuga, se ha convertido en una sucesión de pequeños avances y maniobras tácticas, en las que lo más duro y peligroso no es el enemigo —con serlo mucho— sino la persistencia del frío y las malas condiciones de un suelo resbaladizo y cubierto por una gruesa capa de nieve helada.

Hemos roto el cerco rojo que aprisionaba Teruel, pero nuestras tropas, para entrar en la ciudad, tienen que sortear las dificultades de las ventiscas y los hielos. El acceso a la capital del bajo Aragón requiere todo el inaudito esfuerzo de una expedición alpina, agravada por los peligros de los fusiles, ametralladoras y bombas de mano. Además, bajo las rátagas de fusilería y de los cañones del enemigo, que todavía no han podido ser desplazados de sus posiciones en el alto de La Cerretilla. Porque, dado el actual estado del suelo, realmente intranstable, se tiene que vencer, además de estas naturales dificultades, el no menor de las ametralladoras y de los cañones bolcheviques. No se crea, por tanto, que tiene poco mérito desalojar en estas condiciones, una tras otra, las líneas de trincheras enemigas, causando centenares de muertos y prisioneros a los marxistas. Pero no es esto lo que se pretendía. El éxito definitivo, que tenía que haberse consolidado en una jornada victoriosa, va quedando diluido a través de los varios días que persevera el mal tiempo.

Sin embargo, a pesar de la forzada inactividad de nuestra Infantería, las Armas Nacionales se imponen netamente en los desolados campos de Teruel, merced a nuestra Aviación.

Los aviadores nacionales superan a cada instante su propio record de valentía, pericia y audacia. Ya de por sí representa una proeza el atravesar a despejar y tomar luego tierra sobre la capa helada que cubre los aeródromos y volar en ocasiones en medio de verdaderas tempestades de nieve. Pero nuestros aviadores, caballeros del Ideal, no han reparado en riesgo ni han omitido sacrificios ni esfuerzos para cumplir su misión de sembrar de explosivos las posiciones de los combatientes rojos. Las privilegiadas posiciones marxistas de La Cerretilla son punto más que inaccesibles para nuestros infantes, pero presentan un blanco ideal a nuestros aparatos de bombardeo, que a diario, con eficacia y persistencia sembrán la muerte y la destrucción en ellas. Pero ellos, los rojos, las con-

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy:

"En el sector de Teruel ha continuado hoy nuestro avance, habiendo vencido las resistencias opuestas por el enemigo, al que se ha causado grandísimo número de bajas, logrando ocupar varias importantes posiciones.

En el aire también hemos obtenido otra victoria, habiendo sido derribados por nuestros cazas, cinco aviones de reconocimiento, tres de caza y otro probable."

Salamanca, 5 de enero de 1938.—II Año Triunfal.— De orden de S. E.: El General, Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

sideran como posiciones de castigo. Allí envían todos los días a los más rebeldes e indeseables a cubrir los centenares de bajas que los producimos.

La Aviación Nacional se ha impuesto tan neta y rotundamente que es la única dueña del aire. Los aviones marxistas no osan discutirle ni remotamente esa primacía. Y si alguna vez—en virtud de lo estipulado en contratos fabulosos—se deriven a aparecer sobre los cielos de Teruel es sólo para ser derribados ante el ardor combativo de los nacionales. Ocho aviones rojos cayeron ayer sobre el campo del bajo Aragón. Otros ocho hoy. No han sido los únicos de la aviación marxista ni serán seguramente los últimos si se les sigue obligando a enfrentarse con los nacionales. Y no es que los superemos ni en cantidad ni en calidad de aparatos. Pero sí en pericia y valor de nuestros pilotos. Porque estos luchan guiados por el entusiasmo de un ideal, mientras que ellos actúan en virtud de un espeluznado contrato para cuyo disfrute les interesa conservar la vida a todo trance.

Y en los combates aéreos es factor decisivo este ansia de vencer, este desprecio de la vida. Esta audacia decidida de hombres como los de la escuadrilla de García Morato, que tienen por lema "suerte, vista y al toro" y que ansía la llegada de la hora suprema de exponer su vida para tirarse a matar.

ENRIQUE DE ANGULO

(Crónica de "EL TEBIB ARRUMI")

Continuamos a la temperatura propicia para la vida de los osos polares, pero con la esperanza de que el tiempo se decida a no seguir actuando en favor de los rojos. Estos han mostrado poca movilidad hoy. Por la mañana iniciaron un pequeño ataque por el Norte de Teruel, entre la capital y Concaud, que quedó fácilmente detenido por nuestros victoriosos soldados, sin que los rojillos se determinaran a ponerse a tiro de fusil de nuestros infantes. Entretanto, y aprovechando una pequeña rátaga de luminosidad que permitió la acción de nuestra Artillería, nuestras columnas, por más arriba del citado Concaud, por las lomas del alto de Celadas, iniciaron a su vez un avance que nos dió por resultado la ocupación de dos cotas interesantes. Ignoro si por la tarde y por este sector han vuelto a movilizarse nuestras unidades.

Por el sector del Sur de Teruel también por la mañana, se habían rectificado nuestras líneas de posiciones sobre Villastar y todo hace

esperar que pronto podremos operar algo más a fondo.

Como carezco de noticias de la tarde, me limito a dar la impresión de que el enemigo, a pesar de haber acumulado densos contingentes, tampoco ha sentido el deseo de ponerse en contacto con nosotros. Por lo visto espera que vayamos a buscarlo, y, como no queremos faltar a las más elementales reglas de cortésia, no les haremos esperar mucho.

La noticia curiosa del día, es que, en cantidad de material de guerra que llevamos recogido, no hay entre él, ni por casualidad, un arma que sea española y hasta las municiones de fusil llevan el marchio extranjero. Al propio tiempo, una proporción aplastante de los prisioneros hechos en los últimos combates confirma la existencia en el ejército rojo de una extraordinaria superioridad numérica de soldados extranjeros. Las unidades de mando, asimismo hechas prisioneras, y los cadáveres recogidos y reconocidos, son casi todos franceses; lo que da una idea exacta de la extraordinaria ayuda que países que se dicen civilizados están prestando a los marxistas de la España roja, y que sin ella no existiría ya a estas horas la guerra. Es tal la cantidad de elementos y tan grande el número de hombres llevados al frente rojo por esos países, que puede asegurarse que allí lo que menos hay son españoles. Pero, en fin, esto no será obstáculo para que las cosas terminen como inevitablemente tienen que terminar: con una derrota absoluta y total del frente rojo.

Siguen siendo admirables la resistencia y el espíritu que demuestran nuestros soldados ante las inclemencias del tiempo. Dos semana llevan soportando temperaturas que oscilan entre los 10 y los 16 grados bajo cero, sin que su ánimo haya decaído un solo instante, y se está dando el caso curioso que las bajas de enfermedad, que eran de temer alcanzasen proporciones considerables, son relativamente exiguas. Y lo que es más curioso aún, los soldados que caen con congelación momentánea de pies o manos y que tienen que darse de baja, apenas entran en reacción y encuentran movilidad suficiente, ellos mismos piden volver a sus compañías e inmediatamente se aprestan a ocupar sus puestos.

En fin, por la situación de Teruel no sentimos la menor prisa, únicamente nos acosa el deseo de que las operaciones se reanuden a fondo lo

Los comunistas y el frente popular francés no cesan en su descarada ayuda a los rojos españoles

ROMA.— Comunican de Viena, al "Giornale d'Italia", que según datos recogidos en la Embajada roja en París y confirmados en la central comunista, se deduce que desde el 31 de diciembre pasado se hallan en camino importantes remesas de municiones francesas para fusiles y ametralladoras así como cañones y ametralladoras con destino a Barcelona.

De estas expediciones se ocupan las organizaciones comunistas en colaboración con la Confederación General del Trabajo la cual ha recibido estos días órdenes telefónicas de su jefe, Joukoux, que se encuentra en Barcelona. Las municiones son transportadas utilizando más de 350 camiones pesados que se dirigen en grupos de diez o doce directamente a los depósitos franceses en la España roja.

Además, Joukoux se ocupa personalmente en Barcelona del suministro de viveres a la población civil y continuamente está en comunicación telefónica con la Central del socorro rojo de París.

También el ministro del Aire, Coté, ha autorizado el envío al Gobierno de Barcelona de nuevas remesas de gasolina y de material de aviación, que se hallan en camino.

La comisión de compras de la Embajada española se ha quejado de que los carburantes franceses suministrados a Barcelona han sido mezclados con carburantes sintéticos de mala calidad, que anteriormente fueron rechazados por los servicios técnicos de la Marina, Ejército y Aviación francesas.

IMPRESION DEL DIA

SAN SEBASTIAN, 5.— El frío ha sido la nota saliente del día. San Sebastián amaneció bajo la nieve. En casi toda Europa los blancos copos cubren campos y ciudades y al estrechamiento de la baja temperatura produce se uno otro patriótico al recordar el frío que padecerán las tropas en las nevadas alturas de Teruel.

Así, el recuerdo de los soldados victoriosos ha sido más sensible y más conmovedor que nunca y la admiración a los que luchan contra los elementos más comprensivo y cordial.

Las estaciones meteorológicas hablan ya de la clásica ola de frío y nos estremecen con la noticia de las temperaturas de Suiza, Alemania, Francia e Italia.

El temporal hace lenta, pero no interrumpe la victoria. Se desaloja al enemigo de sus avanzadas posiciones que pasan a poder de las Armas Nacionales, y, como alto exponente de la superioridad de las alas azules bajo el plomizo cielo, se entablan combates aéreos en los que, como siempre, el triunfo es para nuestros aviadores. Ocho aparatos rojos es la cifra del día.

Todo el material rojo es extranjero; la mayoría francés. La ayuda francesa en el frente y en la retaguardia y si fuera posible en nuestro propio territorio, conquistado a fuerza de valor y de sangre. El agente consular de Francia en Irún, el "distruido" Mr. Soucourean, ha sido detenido con dos empleados suyos y un chófer, por dedicarse a demasadas actividades, demasiado poco claras.

Entre tanto, el nuevo Estado Español sigue forjándose. En Salamanca se reúnen las Academias Reales. En la festividad de Reyes el Jefe del Estado y

antes posible, para terminar de una vez y plenamente con la resistencia que aún nos ofrecen los marxistas y acabar con el sufrimiento de nuestros soldados, ante los rigores de esta invernaada genuinamente polar.

artífice de la victoria recibirá en pleno triunfo a los representantes de los países amigos, a los jefes militares, a los prestigiosos nacionales y a los representantes de las actividades de la España triunfal.

En la otra zona, congreso comunista en Madrid, bajo la presidencia honoraria de Stalin, conferencia por la solución del conflicto de la U. G. T., esfuerzos por dar aspecto de normalidad a lo que ayer era destrucción de la unidad.

Se acercan los Reyes Magos entre sueños inquietos y esperanzadores, desfilos de niños... Todos en nuestra zona tendrán juguetes... los de la zona roja, a los que se les ha quitado toda creencia, toda comprensibilidad, toda ilusión, sentirán el vacío de algo muy querido y muy esperado que se les ha desvanecido.—LOGOS.

Los obispos, contra la masonería y el socialismo

VARSOVIA.— Hoy por la mañana han sido publicadas las decisiones tomadas por el primer Sínodo Plenario de los obispos polacos, decisiones que entran en vigor el día 15 de enero.

Los obispos han determinado prohibir toda colaboración de los masones o socialistas y las demás organizaciones que son enemigos declarados o secretos de la Iglesia y del orden social y que propagan la indiferencia religiosa.

La Iglesia Católica deberá observar con especial atención los manejos del comunismo, que es el más terrible castigo que sufre el mundo actual.

La Iglesia habrá de combatir por todos los medios su propaganda antirreligiosa y destinada tan sólo a que los hombres se oden entre sí y a destruir todo orden social.

¿QUE HA PASADO?

Van Zeeland regresa a Bruselas cuando ya estaba embarcado para trasladarse a Londres

LONDRES.— Ha causado sensación el regreso repentino a Bruselas, a última hora, del presidente belga Van Zeeland, quien tenía el proyecto de ir a Londres. El miércoles con objeto de presentar su informe sobre la situación económica mundial.

Se dice que Van Zeeland ya estaba a bordo del barco en Ostende, cuando recibió un telegrama que, sin duda, le hizo salir del barco y volverse. En algunos círculos corre el rumor de que, el telegrama misterioso procedía del Gobierno británico, mientras que otros afirman que una potestad del Comité ha expresado su deseo de revisar ciertas sugerencias hechas a Van Zeeland en el transcurso de sus investigaciones.

C. MONTOYA
OIDO, GARGANTA, NARIZ
DEL INSTITUTO RUBIO
M. Villanueva, 5.—Teléfono 2120

†
EL SEÑOR
D. Leonardo Santaolalla Pablo
FALLECIO EN EZCARAY, EL DIA 2 DE ENERO DE 1938,
A LOS 87 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Auxilios Espirituales
R. I. P.
Su esposa doña Isabel Ventosa Alquézar; hija Mercedes; hermanos políticos don Mariano Ventosa Alquézar y doña Carmen Torroba Sánchez (ausentes); prima doña Eusebia García Santaolalla; sobrinas doña Manolita, doña Isabel y Mercedes Ventosa Torroba (ausentes); y demás familia, suplican a sus amos una oración por el alma del finado, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.
Ezcaray, 6 de enero de 1938.

REVISION HISTORICA

EL VERDADERO ESPIRITU DEL CARLISMO

Por E. PAUL ALMARZA

Ahora nos percatamos de que los liberales del siglo pasado no habían salido de la historia, encubriéndola a su gusto y placer, sorprendiendo la buena fe de nuestros espíritus ingenuos. Nos habían enseñado a odiar el carlismo, como actualmente han difundido por todas partes el odio al fascismo. La probidad intelectual de los dirigentes del viejo régimen, era tal, que todo lo que no favorecía sus secretos designios, y la concepción arbitraria de un Estado que solo servía para favorecer a unos cuantos mandones de guardarrropia, era excesivamente peligroso, digno de ser excluido como la peor de las calamidades.

La historia es así, y no de otra manera. Y el deber de todos los españoles aun no siendo carlistas es el de manifestar, se con todo respeto y agradecimiento ante una causa injustamente desnaturalizada acaso por ser extremadamente española.

La historia es así, y no de otra manera. Y el deber de todos los españoles aun no siendo carlistas es el de manifestar, se con todo respeto y agradecimiento ante una causa injustamente desnaturalizada acaso por ser extremadamente española.

"Teruel es el principio del fin" para los rojos, dice "Le Matin"

PARIS. — "Le Matin" del martes publica en la primera plana, a grandes caracteres, el siguiente suelto:

"Nada tan divertido como leer al cabo de ocho días la información de las fiestas con que se celebró en Barcelona la toma de Teruel por las tropas republicanas. Una manifestación monstruo desfiló por el Paseo de Gracia y se dirigió a la Plaza de Cataluña. Sobre las aceras se congregaba una muchedumbre enorme para ver el desfile, y la música tocaba himnos revolucionarios. Los altavoces, colocados en los cruces difundían los discursos que pronunciaron al final de la manifestación Companys y Vidaliella. En el cortejo se veían grandes cartelones destacando uno que decía: "Teruel es el comienzo del fin. Ahora se asegura que Teruel ha vuelto (no dejó nunca de estarlo) a las manos de los nacionales. ¿Qué hacer? Se podía organizar en Barcelona un nuevo desfile monstruo que recorriese el mismo trayecto a la inversa. Las músicas tocarían himnos nacionales. Los altavoces, colocados en los cruces, difundirían nuevos discursos cuyo tema sería: Si queréis saber la verdad, dirigidos siempre a los "fascistas". Los cartelones del trayecto podrían volver a utilizarse. No habría necesidad de modificar la inscripción. Lo que dice "Teruel es el comienzo del fin", sirva. Todo está en saber de qué fin se trata." — LOGOS.

El Generalísimo obsequiará con un banquete al Cuerpo Diplomático

BURGOS. — Mañana con motivo de la festividad de los Reyes, el Generalísimo obsequiará con un banquete al Cuerpo diplomático. El acto tendrá lugar en el Palacio en Capitanía General y a él asistirán además de las altas autoridades del Nuevo Estado, todos los embajadores y representantes diplomáticos de los países que han reconocido al Gobierno de Burgos, así como el secretario de Relaciones Exteriores y el jefe del Gabinete diplomático de S. M.

Otras notas del extranjero

SOFIA. — El rey de Bulgaria, con vistas a las elecciones legislativas ha publicado un decreto dividiendo el país en siete regiones electorales. Las elecciones, que comenzarán el seis de marzo, se harán escalonadamente en cuatro domingos; dos regiones cada domingo.

VIENA. — Los periódicos conceden gran importancia a la reunión que van a celebrar en esta ciudad, el ministro de Relaciones Exteriores italiano, el Canciller austriaco y el Presidente del Gobierno húngaro.

BERLIN. — Los periódicos alemanes, al comentar la guerra de las radios italianas e inglesas en su propaganda para los árabes, señalan que la primera sólo tiene un aspecto cultural y la segunda es política, y auguran que la italiana será la vencedora por su psicología y su técnica.

LONDRES. — Se anuncia que el Gobierno se preocupa de la defensa del Canal de Suez, pensando construir allí un gran aeropuerto civil que podrá ser empleado por la aviación militar.

VARSOVIA. — Los periódicos nacionales, ante la expulsión de los judíos de Rumania, piden al Gobierno que tome medidas para limitar la entrada de aquellos en Polonia.

BERLIN. — En Palestina continúan las luchas entre los voluntarios árabes y las fuerzas inglesas. En los últimos combates murieron tres árabes. La población de Ebrón se declaró en huelga, debido a que las autoridades inglesas le impusieron una contribución. La mayor parte de los habitantes la han abandonado.

EL REY DE REYES

Jesucristo es el Rey de los Reyes porque es Dios. Su divinidad es el fundamento de su absoluta realeza. No se puede negar la segunda sin atacar la primera.

Dios hombre, todas las cosas están sujetas a su Imperio, sin limitación alguna. Reina sobre el ser y los actos de los individuos, y sobre la existencia y acción de las Sociedades y los pueblos.

Admitir su soberanía individual y negar la social, es mermar su poderío arbitrariamente y cercenar su realeza, rechazando por tanto, su divinidad.

Entre los que sirven a Jesucristo, y los que se rebelan contra su autoridad y le niegan, hay oposición perpetua y lucha inabarcable.

Por eso la cima del Calvario es la cumbre de los dos hemisferios de la historia, en que se reparte la vida de los pueblos.

A un lado, la noche tenebrosa y sombría del paganismo, que divide la sociedad en esclavos y tiranos, poniendo el látigo junto a la ergastula.

En el opuesto lado, la civilización cristiana derramándose por el mundo como río de luz espléndida que atraviesa las naciones, iluminándolas con sus fulgores y fecundándolas con su calor.

La Civilización pagana se apoya en la autonomía de la razón y conduce a la servidumbre.

La Civilización cristiana se apoya en la obediencia, y termina en la libertad.

Encierra al hombre, la primera, en la órbita terrenal, y le levanta la segunda, a las moradas eternas.

Jesucristo ha querido afirmar la Monarquía en el mundo y dejarnos un testimonio visible de su propia grandeza con la Monarquía divina de la Iglesia y la doméstica del padre.

Creó la Iglesia y levantó la familia y en estas dos augustas Monarquías, de derecho divino, positivo la una, y de derecho natural la otra, hizo radicar el poder público en su forma más genuina y acabada, la Monarquía Cristiana.

Esta sublime Institución fué obra de la Iglesia, como la Iglesia fué obra del Redentor.

La Cruz brilló sobre las coronas de los Reyes, el pecho de los cruzados y las aras de las catedrales.

A su sombra benéfica prosperaron las naciones y se engrandeció Europa.

Solo de los Reyes que se declaran súbditos de Cristo se pueden esperar la paz y la justicia del pueblo.

JUAN VAZQUEZ DE MELLA

VARIA INFORMACION

BARCELONA. — La "Gaceta" ordena la salida de Madrid de cuantas personas no tengan función relacionada con las necesidades de la guerra.

BERLIN. — Los terroristas madrileños han ordenado la evacuación de la población civil de Madrid, en el plazo de un mes. Después de veinte días se retirarán las tarjetas de racionamiento a las que allí se encuentran.

BARCELONA. — Anoche llegaron ocho diputados laboristas, los cuales han sido hoy banqueteados por la minoría parlamentaria socialista. Son huéspedes del Gobierno rojo.

PARIS. — Han llegado los cadáveres de los tres periodistas muertos en el frente de Teruel. El de Ricardo Sipechans ha sido trasladado a la estación para ser transportado esta noche a Inglaterra. Muchos periodistas acudieron a recibirlos.

LONDRES. — El sábado se reunirá el sub-comité de no intervención.

PERPIGNAN. — La igualdad que tanto predicaban los rojos, es un auténtico mito en la zona marxista, pues los hijos y familiares de los ministros rojos que no han podido conseguir trabajo trasladarse al extranjero con "misiones especiales", están todos encerrados en la retaguardia.

BARCELONA. — El conflicto de la U. G. T. parece que entra en vías de solución. El Comité Nacional reunido en Valencia ha aprobado la proposición de Jouxhau, de la Federación Internacional Sindical. El Comité Ejecutivo actual será ampliado en cuatro puestos. No se conocen aún los nombres de los nuevos miembros, pero se supone que las personas designadas serán de la fracción de Largo Caballero.

SAN SEBASTIAN. — Se reciben noticias de que la esposa del infante D. Juan de Borbón, hijo de don Alfonso XIII ha dado a luz un niño.

SEVILLA. — Hoy se celebrará en Sevilla la concentración de las organizaciones juveniles de F. E. T. en el Stadium.

Se reunirán cuatro mil flechas y cadetes que ejecutarán diversos ejercicios deportivos. — LOGOS.

BARCELONA. — El mando rojo ha tenido que reconocer al fin que ha perdido la iniciativa en las operaciones de Teruel, y que la lucha no se realiza dentro de la población, sino en pleno campo, a alguna distancia de la ciudad.

Para paliar el efecto de la noticia se anuncia que para conseguir esto los "facciosos" han tenido que echar mano de las fuerzas dispuestas para su

Gobierno civil de la provincia

DONATIVOS

En estos últimos días han sido entregados en este Gobierno Civil para su inversión por el mismo los siguientes donativos:

Alcalde de Enciso, importe de una función benéfica, 450 pesetas distribuidas por iguales partes entre AUXILIO SOCIAL y SUBSIDIO PRO COMBATIENTE.

Don Francisco Fernández, de Navarrete, 500 pesetas, distribuidas en la forma siguiente: 300 pesetas a RADIO RIOJA, para la adquisición de juguetes para los niños necesitados, y las 200 pesetas restantes a la Casa de Beneficencia y Auxilio Social, para obsequiar con dulces a los niños acogidos en dichas Instituciones el día de Año Nuevo.

Colegio Oficial de Secretarios e Interventores de Ayuntamientos de la Provincia, 710 pesetas, distribuidas por mitad, entre "Auxilio Social" y Asistencia a Frentes y Hospitales.

Torrealba y Bezares S. L., 5.000 pesetas, distribuidas como sigue: Auxilio Social, 1.000 pesetas; Asistencia a Frentes y Hospitales, 1.000 pesetas; Subsidio Pro Combatiente, 1.000 pesetas; Auxilio a Provincias Libradas, 1.000 pesetas, y Atenciones particulares de Beneficencia, 1.000 ptas.

Al hacer público el generoso desprendimiento de los donantes, me complace en hacerles presente mi profundo reconocimiento y el de las Instituciones benéfico-patrióticas a las que se ha hecho aplicación de sus importantes donativos.

Logroño, 5 de enero de 1938. — II Año Triunfal.

El Gobernador Civil, FRANCISCO RIVAS y JORDAN DE URRIBES

planeada ofensiva y que, por lo tanto, esta no se podrá llevar a efecto. LOGOS.

MÁLAGA. — El Ayuntamiento de Málaga ha acordado elevar los salarios de los empleados municipales desde primero de año, atendiendo a las nuevas normas de justicia social. LOGOS

SEVILLA. — Ha llegado de paso para Salamanca, González Marín. Por el radio de la capital dará un recital en honor del General Queipo de Llano. — LOGOS.

Las Reales Academias celebran en Salamanca una reunión preparatoria a la de constitución del "Instituto de España"

SALAMANCA. — Las Reales Academias se han reunido esta mañana, individualmente, en la Universidad de Salamanca, para cumplimentando los decretos oficiales, recibir a los académicos electos y reanudar la vida académica.

Estas reuniones preceden a la colectiva de todas ellas: de la Lengua, de la Historia, de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales; de Ciencias Morales y Políticas de Bellas Artes y de Medicina las que se erigirán en Corporación que llevará por nombre el de "Instituto de España".

Después de la individual reunión celebrada esta mañana, la Universidad dió en la Biblioteca un vino en honor de los académicos. El rector pronunció una alocución en la que agradeció al Caudillo la designación de la gloriosa Universidad de Salamanca para reunión de las Academias; dió la bienvenida a sus miembros y exteriorizó sus mejores augurios y su adhesión a la Causa.

PASANDO EL TIEMPO

Menos frío que el anterior fué el día de ayer. Decimos que menos porque así lo acusa el termómetro. La diferencia fué escasa y por eso no la notamos. También ayer pasamos casi todo el día bajo cero, hasta 2º y sin que la máxima oscilara de 1º8 sobre la temperatura del hielo.

Para hacerlo más desagradable el ambiente, nevó. Lo hizo y no mal de siete y cuarto a diez y media de la mañana, poco más o menos.

La nieve cubrió hasta acaso marcar cinco centímetros de altura. Las brigadas municipales la apartaron de las aceras. Claro que lo poco que quedó en ellas se heló rápidamente y fué necesario transitar con cuidado para evitar un resbalón y el batacazo consiguiente.

No por ello dejó de llegar la Cabalgata de los Reyes Magos, que se han alojado en el Cuartelillo de la Organización Juvenil, de donde saldrán esta mañana para hacer su obsequioso recorrido en favor de los niños.

Luego, a las once par. diversión de la infancia se celebrará una fiesta en el Teatro Bretón, organizada por "Radio Rioja" y la "Cia". El programa a desarrollar es muy interesante para niños y grandes y por supuesto el coltiseo estará abarrotado. — C. M.

RADIO RIOJA

Programa para hoy:

A las once, retransmisión de Radio Salamanca del acto de constitución del "Instituto de España".

A las 13, programa del herido de guerra. A las 13'30, flamenco. A las 14'30, retransmisión desde Radio Nacional. A las 15, continuación de los discos para los heridos.

A las 21, discos solicitados por los señores adheridos. A las veintidós, retransmisión de la obra del Excmo. señor General Queipo de Llano. A las 22'45, retransmisión desde Radio Nacional, servicio informativo, parte oficial de guerra y crónicas.

A las 28'30, continuación del programa del radio-oyente.

TEATROS Y CINES

La compañía de comedias de Juan Calvo, que ayer se presentó en la escena de nuestro primer coliseo produjo en un público numerosísimo, tanto que llenaba la sala, en la función "vermouth", la gratísima impresión que era de esperar.

En la interpretación de la comedia de Muñoz Seca y Pérez Fernández, "Anacleto se divorcia", el elenco artístico puso de relieve la cualidad esencial que le habíamos asignado, y que confirmamos: la de conjunto, la cual, ciertamente, no es la menos estimable. Ello no quiere decir, sin embargo, que el nivel general no logre la necesaria altura. Antes al contrario; sin que se perdiera la línea de igualdad en la incorporación de los personajes, debe resaltarse que la labor de algunos de los comediantes fué subrayada por el auditorio con muestras de especial satisfacción.

En tal caso se encuentran el director, Juan Calvo; la dama de carácter, Pepita Martelo, y el galán Armando Calvo, pero todos los artistas y en la misma medida tocaron a mucho en los abundantes y sostenidos aplausos con que cada vez que el telón cayó, exteriorizaron su contento los espectadores.

En fin; un debut muy afortunado, promotor de una feliz temporada, en todos los aspectos.

Hoy, en función de tarde, se repetirá "Anacleto se divorcia" y en vermouth y noche se representará "La Oca", del malogrado Muñoz Seca, que la compañía interpreta de modo excelente.

Mañana se estrenará "Pepa la Trueno", graciosísima comedia en la que se presentará el actor cómico Paco Bernal, recientemente incorporado y que tiene conseguidos muchos aplausos en esta capital con ocasión de la actuación, no distante, de la compañía de Lino Rodríguez.

En los cines se darán hoy las acostumbradas secciones de días festivos. En el Moderno, Social y Olimpia será base del programa la superproducción "Siganos la flota". Con decir que son figuras principales Singer Rogers y Fred Astaire, está hecha la recomendación. La cinta fuerte del programa del Logroñés, llevó por título "El Aseo diabólico" y figura en ella un conjunto de "estrallas" del género entre las que se destaca Leonel Atwill, el actor especializado en papeles tenebrosos y enigmáticos. — C. M. C.

Compañía Telefónica Nacional de España

AVISO A LOS OBLIGACIONISTAS

A partir del próximo día 10 se pagará el cupón número 35 de las obligaciones en circulación, cuyo vencimiento ha tenido lugar el día 1º de enero de 1938.

El pago del mencionado cupón, sólo afecta a los títulos que radiquen en la zona liberada por el Glorioso Ejército Español, se efectuará en los Bancos a continuación enumerados, o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias sitas en territorio ocupado:

- BANCO HISPANO AMERICANO. DE BILBAO. ESPAÑOL DE CREDITO. URQUIJO. HERRERO. GUIPUZCOANO. MERCANTIL. PASTOR.

Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos (Decreto número 119 de la Junta de Defensa Nacional inserto en el Boletín Oficial del Estado de 22 de septiembre de 1936).

Corresponde percibir pesetas 5.25 por cupón, ya deducidos todos los impuestos.

Valladolid, 1º de enero de 1938. II Año Triunfal.

EL CONSEJO DE ADMINISTRACION

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Dr. Enciso Briñas

Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y París

G. G. Baquero

Oculista Exalumno del Hospital de Valdecaña

Dirección de Junio, 18, entr. Tel. 1408



Bayer logo and advertisement text: "En un instante puede usted coger un resfriado... Y en un instante también puede usted evitar que prospere, tomando Instantina. El producto de acción inmediata."

Vertical text on the right edge of the page, including page numbers and other markings.

TEATRO BRETON

HOY, JUEVES, 6 DE ENERO — FESTIVIDAD DE REYES
TRES Extraordinarias Funciones, TRES
Por la Gran Compañía de Comedias Cómicas que dirige el gran actor JUAN CALVO
A las CINCO MENOS CUARTO en punto

ANACLETO SE DIVORCIA

VERMOUTH, a las 7. — NOCHE, a las 10,15.
¡GRANDIOSO EXITO DE RISA!!

La graciosísima obra del malogrado don Pedro Muñoz Seca

“LA OCA”

CREACION DE ESTA COMPANIA. — ¡EXITO DE CLAMOR!!

MAÑANA VIERNES: GRAN ESTRENO

PEPA LA TRUENO

de José Lucio.

La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

En la charla que, inesperadamente, retransmitió anoche la emisora Nacional, puesto que como microcosmos se suponía que le hiciera, sino para América, el General Jefe del Ejército del Sur...

Todo esto fué bajo el mando de aquel Aguirrechu, que si no fué cómplice de la matanza tampoco se impuso a aquella canalla ejecutora, lo que no es obstáculo para que ahora ese Napoleónchu tenga el cinismo de dar notas a la prensa...

Aprovecha también esta ocasión en que habla de Teruel, para contestar a algunas radiotas americanas que dicen no saben a qué carta quedarse por las contradicciones que advierten entre lo que nosotros decimos y lo que dicen los rojos...

- HOY -

Moderno - Social Y OLYMPIA

(Véase el HORARIO de las funciones publicado en esta misma página.)
ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO ESTRENO
de la maravillosa superproducción

SIGAMOS LA FLOTA

por los soberanos del ritmo GINGER ROGERS Y FRED ASTAIRE
Maravillosos escenarios proyectados hasta el infinito con la brillante cooperación de la escuadra norteamericana, que presta a esta producción mayor realce si cabe que a las anteriores de estos mismos artistas.
BAILES ELECTRIZANTES.
MUSICA DE ENSUEÑO.

ESPERANZA

Para los niños de nuestro "Auxilio Social", que así tendrán, también, un cuento de Reyes.

Y el niño sueña.
—¡Cómo sueña, en la habitación vacía, la esperanza!
...Por caminito de amores van los Magos a su casa.
Por un camino estrellado de ilusión y confianza.
Silencios dicen las calles.
Las luces están calladas.
Solo una estrella, en el cielo, para cantar alabanzas.

JOSE M. RUIZ OJEDA
(P. y P. de F. E. T. y de las J. O. N. S.)

posición alguna. Efectivamente. Los Morrones, La Muela de Teruel, etc., ni han sido victorias nuestras ni derrotas de ellos. La verdad es que para contrarrestarlas están lanzando grandes contingentes que cuidan pajes de plata...

Así, pues, si no estuviéramos ya habituados a las mentiras de esta canalla, con esto bastaría para poder afirmar que Indalecio miente como un bellaco, pero ya sabemos que es la mentira la única arma que manejan a placer. Dice que ellos no tienen periodistas extranjeros. ¡Claro!, como tendrían que darles de comer, y ahora se han puesto de moda las visitas de laboristas ingleses...

En dicho periódico dice, entre otras cosas: "Camaradas combatientes. Con los millones que se gastan en mantener a ese ejército de haraganes que dependen del ministerio de la Gobernación, guardias de Seguridad, Anatoles, etc. y que nada hacen en la guerra, habría para dar abrigo a todos los combatientes de todos los frentes y aun sobraría ropa para los refugiados que, para vergüenza del gobierno, pasan miserias mientras los ministros y sus servidores gastan los millones en cabarets y con niñas..."

La situación se refleja también en otro documento recogido en el frente Norte, firmado por el Comité Militar y dirigido al pleno del Comité Ejecutivo, en el que dice que los que se llaman responsables tienen obligación de señalar la situación de esos grupos que aparecen en las poblaciones y que deben volver a sus pueblos para continuar el trabajo abandonado o, en otro caso, tomar las armas para restablecer la paz social tan deseada por el proletariado...

Otro documento leyó de un jefe de batallón enviando un soldado a reconocimiento con una ortografía ejemplar y con la recomendación de que si el médico dice que no tiene lo que él dice que tiene se lo manden inmediatamente para aplicarle...
Por último leyó otro documento de un jefe de compañía con la misma ortografía que el jefe del batallón, dando cuenta de que en su unidad no hay voluntarios para las brigadas del Sur.

Así se pone de relieve la cultura y el espíritu que imperaba al empezar

la ofensiva tan cacareada de Teruel, cuyo número de bajas ha sido para ellos espantoso, primero por el choque con nuestras líneas y además porque las ametralladoras que tienen detrás siembran la muerte en aquellos que no muestran una decisión a su gusto.

Esperemos a que el tiempo mejore y nuestras fuerzas echarán a tierra por completo las bravatas y majezas de esos "speakers" que, sin duda, alocionados o por imposición de sus jerifaltes, lanzan por el eter.
Y nada más, señores, buenas noches.

Ha muerto el coronel Muntaner

BURGOS.—Esta tarde se ha recibido en esta capital la triste noticia de haber fallecido en una clínica de San Sebastián el prestigioso coronel de Estado Mayor y subsecretario de Guerra don Federico Muntaner Canet.

La noticia ha sido sentidísima por la general estimación que gozaba el finado en la capital burgalesa y los excelentes servicios que venía prestando a la Causa Nacional.

A. FERNANDEZ MARRODAN

Hospital Saint Joseph París
ESPECIALISTA EN
RISON Y VIAS URINARIAS.
RAYOS X. — LABORATORIO
Vara de Rey 13 - Teléf. 1216

Colegio Oficial de Agentes Comerciales

SESION DE LA JUNTA DE GOBIERNO

En la sesión celebrada días pasados por la Junta de Gobierno de dicho Colegio se trataron diversos asuntos, de los que se extractan los siguientes:

Fueron aprobadas varias solicitudes de ingreso y se enteró la Junta de que algunos señores habían llevado los impresos correspondientes para hacer lo propio.

Se conoció el estado de cuentas y movimiento de Colegiados habido durante el mes de diciembre, todo lo cual fué aprobado por el Pleno.
Por el Secretario del Colegio se dió lectura a la Memoria y apuntes de contabilidad que han de figurar en la misma, y que ha de ser llevada a la Junta General ordinaria que ha de celebrar el organismo el día 16 del corriente mes de enero, acordándose que ochodías antes estarán expuestos en el domicilio del Colegio todos los documentos relativos a la actuación de la Junta de Gobierno durante el ejercicio finado de 1937.

Los miembros de la Directiva, se congratularon de la buena marcha que lleva el asunto de la clandestinidad, con secuencia de la Circular publicada por el Excmo. Sr. Gobernador Civil de esta provincia, encaminada a hacerla desparecer, conviniéndose en que cuantas anomalías sean observadas en el ejercicio de la profesión de Agente Comercial sean dadas a conocer seguidamente en el Colegio, para que se proceda en igual forma contra los contraventores de la Ley.

Fueron despachados diversos asuntos de trámite y de régimen interior.

Instituto Bioquímico de Especialidades Farmacéuticas, S. L.

Domicilio social: Primo de Rivera, 6.— BURGOS

- Especialidades del primer grupo (noviembre 1937)
Hipoprin IBEF (extracto lóbullo posterior hipofisis)
Sanasnil IBEF (comprimidos efedrina-atropina)
Sanasnil IBEF (inyectable)
Formonal IBEF (comprimidos de mentol y formol)
Calcio IBEF (al 8 y 20 %)
Especialidades del segundo grupo (diciembre 1937)
Ovarina, Tirodina, Yodosan (yodo orgánico). Lactisan (fermentos lácticos). Febrinal (antitérmico y analgésico).
Especialidades del tercer grupo (enero 1938)
INSULINA IBEF, X1, X2, X3, X4.

M. A. P. F. R. E.

Mutua de Seguros Agrícolas

DE INCENDIO, PEDRISCO, ACCIDENTES DEL TRABAJO, ROBO, INDIVIDUAL DE ACCIDENTES

¡LABRADOR! Asegúrate en M. A. P. F. R. E., entidad creada, dirigida y administrada por sus asociados.

DELEGADO PROVINCIAL: D. ENRIQUE ESTEBAN, Bretón de los Herreros, núm. 17. LOGROÑO.

CONSEJO DE ADMINISTRACION

- Presidente Don Andrés Rebutella Melgarejo
Vice-Presidente Don Manuel González Gordon
Secretario Don Manuel Sierra-Pomares
Consejeros Sr. Marqués de Pidal
Don José Díaz Cordovés
Sr. Conde de Mayalde
Don Luis Alarcón de la Lastra
Don Manuel Kith Tessara
Don Ramón Ollerós Gregorio
Don Fermín Bohorquez
Don Rafael Beca Mateos

DIRECTOR: Don Isidro de Gregorio y Villota.

Publicidad MACHO.—Sevilla.

EN EL DIA DE REYES

Ante el Divino Infante

Por ALEJANDRO MANZANARES

Aquí me tienes también ante el misterio inefable de Tu Cuna. ¡Oh, Divino Infante!, prostrado de hinojos y el corazón rendido. No te traigo dones, presentes, obsequios ni regalos. No vengo a depositar a tus celestiales plantas, oro, incienso y mira en señal de sumisión y acatamiento a la majestad de Dios, al imperio del Rey y a los naturales atributos del Hombre mortal. Soy pobre, Señor, y no tengo que ofrecerte más que mis buenas intenciones, mis castos puros afectos. Misero de mí, no poseo nada material que ofrecerte y acudo tan sólo a rogarte, Amor mío. Mi ofrenda de hoy es de súplica y plegarias. Vengo a pedirte que derames el tesoro inagotable de Tus Bienes sobre mi España ensangrentada y dolorida, a que nos mires con misericordia y clemencia en esta terrible hora presente en que todos estamos expiando nuestras culpas, errores y extravíos. Vengo, Dulcísimo Jesús, a implorarte para que esos espantosos resaca de esta prueba de esta espantosa tragedia que nos consume el corazón y nos destruya el alma, y que no siga corriendo más sangre de españoles por el suelo sagrado y bendito de una Patria que siempre defendió con heroísmo Tu Nombre y llenó los altares de mártires caídos a la sombra de Tu Cruz. Vengo a suplicarte que mitigues el llanto de tantos hogares afligidos y a que consules y alivies la triste orfandad implacable de tantos niños inocentes víctimas de ajenos pecados. Vengo a decirte que España si equivocó momentáneamente el camino de la fe, te sigue amando a Ti, sólo Tu reinado prefiere y ansiosamente confía en Tu Justicia resplandeciente. Vengo a hincar mi rodilla en Tu presencia, a adorarte reverente, a contarte nuestras culpas, a que sepas que no Te olvidamos y que de Ti esperamos nuestra salvación y la victoria. Vengo ¡Oh anhelado y suspirado Mesías Hijo de Dios, Enviado del Altísimo, Prometido del Génesis, Llamado a invocar Tu Gracia y a implorar Tu Auxilio a fin de que nos infundas con Tu Gran Poder todas las virtudes y todas las perfecciones que nos hagan herederos y merecedores del Cielo y disfrutantes y participantes más tarde de la Eterna Bienaventuranza y de la Gloria prometida en recompensa a los justos y escogidos. Tú, que naciste en desolado pesebre, pudiendo haberlo hecho en blanda Cuna de oro y marfil, haz que amemos sobre todas las cosas terrenas la pobreza; Tú, que fuiste manso y humilde de corazón, alcázanos que también llevemos con resignación las pesadumbres y sinsabores de la existencia; Tú, que perdonaste todos los agravios y ofensas, concédenos que sepamos ser igualmente generosos con nuestros enemigos; Tú que aborreciste la hipocresía y condenaste la iniquidad, logra que las conciencias se limpien de sus estigmas, y los pechos de sus taras, y las voluntades de sus concupisencias; Tú, que confundiste con el ejemplo de Tu modestia a los orgullosos; a los altivos, a los soberbios, toca con Tu piadosa Mano los corazones de los coléricos, de los vengativos, de los rencorosos, inclínalos hacia la fraternidad y la ternura; Tú, que expulsaste a los mercaderes del Templo, fustiga, así mismo, a los que falsamente se dicen Tus discípulos y seguidores de Tu Evangelio; Tú, que despreciaste los placeres, las riquezas, las pompas y vanidades del mundo, lleva la moderación, la continencia, la austeridad y la templanza a las pasiones, a los movimientos del ánimo, a los apetitos desordenados de la carne; Tú, que predicaste la aspereza y disciplina, el ayuno y la abstinencia, no permitas que mientras haya miseria y dolor en la Tierra sea el privilegio un desafío y haya quienes vivan en la opulencia, en contradicción con Tu Santa Doctrina; y, fi-

Lotería Sevillana

SEVILLA.—El sorteo extraordinario celebrado hoy, ha dado, el siguiente resultado:

- Premiado con 500.000 pesetas 14.248 - SEVILLA
Premiado con 150.000 pesetas 7.907 - MALAGA
Premiado con 50.000 pesetas 4.446 - SEVILLA-TOLEDO
Premiados con 5.000 pesetas 5.646, 9.217, 11.437, 12.141 y 16.609.
Premiados con 3.000 pesetas 10.892, 11.226, 18.159.
Premiados con 2.000 pesetas 1.877, 2.640, 9.574, 13.727 y 14.529.

Disposiciones oficiales

BURGOS, 5.— El "Boletín Oficial del Estado" inserta, en su número de hoy, las siguientes disposiciones:

Disponiendo que cesen en la Guardia Colonial de los territorios españoles del Golfo de Guinea los alféreces provisionales

Disponiendo que cesen en la Guardia Colonial de los territorios españoles del Golfo de Guinea los alféreces provisionales don Alfredo Arraola García y don Angel Caño Castro, y el alférez provisional de Caballería don Juan Entrera Santaella.

Separando definitivamente del servicio a don Vicente Polo Díez y don Juan Bantista Echevarría, del Cuerpo especial técnico de Secretarios y oficiales comerciales al servicio del Estado.

Disponiendo la incorporación a filas para servir en unidades del Ejército de todos los mozos inscriptos para reclutamiento en la Armada, pertenecientes al reemplazo de 1929 y primer semestre de 1930.

Confiriendo el empleo de tenientes a los alféreces de Artillería don Emilio Moreno Sola, don Abundio Merino Rubio, don Constancio Teodor Alvarez, don Hilario Tejada López, don Jacinto Escobar Osarín, don Sixto García Fernández, don Paulino Mendi Barriocanal, don Marcelino Boved Martín, don Natalio García Fernández y don Cipriano Nieto Ortega, del 12 Regimiento Litigero.

AVISO

MUY IMPORTANTE

HORARIO

de las funciones para

HOY

en los distintos salones de la plaza.

Moderno:

Popular, a las 5.
Vermouth, a las 7,10.
Noche, a las 10,15.

Social:

Popular, a las 4,45.
Vermouth, a las 7.

Olympia:

Popular, a las 4,30.
Vermouth, a las 6,30.

Frontón:

Popular, a las 5.
Vermouth, a las 7,10.

HOY

Frontón Logroñés

EMOCIONANTE PROGRAMA
La Diabólica Superproducción

El asesino diabólico

Por los Colosos de la Pantalla: CHARLIE RUGLES, LIONEL ATWILL, RANDOLPH SCOTT y la bellísima KATHERINE BURKE (La Mujer Pantera).

El Comercio Francés con España

En el folleto sobre "Los Intereses Francés en España", recientemente publicado por M. Georges Rivrand, se trató ya de los cambios comerciales entre Francia y España y de la repercusión que han tenido, sobre estas transacciones, los trágicos acontecimientos que ensanguinaron desde hace 17 meses la península Ibérica. Quisiéramos insistir hoy en este importante problema, utilizando las estadísticas francesas para los nueve primeros meses de 1937.

Estas estadísticas oficiales no dan cuenta, bien se comprende, del comercio ilícito que haya podido desenvolverse entre ambos países, singularmente durante la primavera. Merecen, sin embargo, atención muy particular, por cuanto nuestra estadística de importación se establece con la misma exactitud asurpulsosa de los otros países y nuestra estadística de exportación, desde la situación geográfica de España, contiene pocos artículos susceptibles de transitar hacia otras naciones. Desde el comienzo de la guerra civil particularmente la España gubernamental con la que se verifica la casi totalidad de nuestros intercambios queda aislada, prácticamente de Portugal.

Veamos, pues, cuál ha sido la evolución de nuestros intercambios con España durante los nueve meses de 1937, comparándolos no sólo a los de 1936 (la guerra civil estalló en julio de 1936), sino también a los de 1935, último año normal. Se recordará, por otra parte, que los franceses de 1935 y 1936 poseían un valor mucho más elevado que los de 1937.

NUESTRAS IMPORTACIONES

Durante los nueve primeros meses de 1937, hemos importado de España continental 286 millones de francos, para 398 en 1936 (9 meses) y 289 en 1935 (9 meses). Habida cuenta de la disminución en el poder de compra de nuestra moneda; la regresión es muy sensible.

¿Sobre qué artículos ha actuado dicha regresión? Sobre dos materias esencialmente: las frutas y los minerales. (1).

Nuestras importaciones de fruta española han descendido de 2.020.924 quintales en 1935 y de 2.155.939 quintales en 1936 a 1.102.671 en 1937. La disminución afecta especialmente los limones (47.623 quintales en 1937 contra 73.791 en 1936); las naranjas (973.492 quintales en 1937 contra 1.759.243 en 1936, las mandarinas (14.522 quintales en 1937 para 210.933 en 1936).

Entre los minerales, el artículo que más nos interesa es, evidentemente, las pirritas, empleadas en la fabricación nacional del ácido sulfúrico y de las que tiene la mayor necesidad nuestra defensa nacional. Nuestras importaciones de pirritas españolas han caído de 207.139 toneladas en 1935 y de 197.558 toneladas en 1936 a 96.785 en 1937. En realidad, las importaciones de pirritas españolas han quedado prácticamente cortadas desde mayo 1937; durante los cinco meses mayo-septiembre 1937 no hemos importado más que 1.501 toneladas de pirritas españolas, contra 98.570 toneladas en mayo-septiembre 1935.

Es curioso notar que Italia ha sido la principal gananciosa de la disminución de los envíos de cítricos españoles a Francia, y así ha ocurrido que nosotros hayamos comprado a Italia en 1937, 144.016 quintales de limones (contra 105.737 en 1936, 117.448 de naranjas (contra 35 en 1936) y 5.900 quintales de mandarinas (contra 0 en 1936).

En lo que atañe a las pirritas, la situación es más compleja. Si nos fijamos únicamente en el período mayo-septiembre, vemos que las importaciones de pirritas portuguesas han pasado de 11.339 toneladas en mayo-septiembre 1935 a 40.687 toneladas en mayo-septiembre 1937. Se hace difícil pensar que no se trata, por lo menos en su mayor parte, de mineral español.

Hazamos hincapié en que las exportaciones de pirritas españolas para los demás países no han sufrido disminución. La Gran Bretaña, por ejemplo, ha pedido a España 123.923 toneladas (de 1.016 kilos) de pirritas en mayo-octubre 1937, contra 84.327 en mayo-octubre 1937, contra 81.327 mayo-octubre 1937. En cuanto a Alemania ha recibido de España en mayo-octubre 1937 421.082 toneladas de pirritas, contra 157.870 en mayo-octubre 1936.

NUESTRAS EXPORTACIONES

Nuestras exportaciones en España han alcanzado 310 millones de francos en 1937 (9 meses) contra 249 millones en 1936 (9 meses) y 260 en 1935 (9 meses). No olvidando la baja del franco, los progresos de nuestra exportación son muy discutibles.

Pero, sobre todo, esta exportación se ha modificado gravemente. Por el hecho de que nosotros casi no vendemos más que a la España gubernamental, en la que el poder adquisitivo de la población ha caído muy bajo, nuestras exportaciones de objetos de lujo y de un modo más general de objetos manufacturados con destino al consumo individual, han decrecido sensiblemente, a la vez que aumentaban de un modo anormal nuestras ventas de bases alimenticias y de artículos cuya naturaleza tiene rela-

(1) En todo el curso de este artículo, e incluso cuando no lo mencionamos, sólo se tomará en cuenta, por comparación con los nueve primeros meses de 1937, los nueve primeros meses de 1936 y 1935, y jamás el último trimestre.

ción indirecta con las necesidades de la guerra.

Un ejemplo típico, el proporcionado por nuestras exportaciones de automóviles. Mientras que el número de camiones franceses enviados a España pasaba de 123, en 1936, a 1518 en 1937, el de automóviles franceses de turismo vendidos a este mismo país caía de 2.021 a 474 en 1937. Pero podríamos alegar muchedumbre de casos parecidos.

En lo que se refiere a bases alimenticias, señalamos que nuestros envíos de pescados en conserva en España han pasado de 25.962 quintales en 1936 a 5'50 en 1937 los de cereales de 3.281 a 121.641; los de legumbres secas, de 638 a 74.404.

Entre los demás artículos, cuya exportación en España ha aumentado, citamos el cobre (17.320 quintales en 1937 contra 168 en 1936) y las labores en metales (22.365 quintales en 1937 contra 5.078 en 1936).

En cambio, retroceso muy sensible para nuestras exportaciones de papeles y textiles. Señalamos, por ejemplo, el caso de nuestras exportaciones en hilo de seda, y en seda artificial (403 quintales en 1937 contra 4.451 en 1936 y 7.928 en 1935).

Es muy lógico, por consiguiente, que nos preguntemos si nuestras exportaciones en España no consisten esencialmente en transacciones de carácter del todo momentáneo y si el mañana no nos reserva un desagradable despertar.

FIESTAS DE REYES

El día que se conmemora la Adoración de los Santos Reyes de Oriente, ante la cuna del Hijo de Dios, es uno de los más faustos para los genuinos e incantados tradicionalistas, pues en él, nosotros, además de asociarnos en nuestra condición de católicos, al júbilo de la cristianidad, celebramos llenos de alegrías españolas con la proeminencia, la creadora, la Monarquía, tradicional, encarnación de una autoridad respetuosa para los pueblos, pero fuerte ante las provocaciones de la demagogia, depositaria de todas las tradiciones y cauce, el más amplio, por todo el verdadero progreso como afirmó nuestro augusto Caudillo, Alfonso Carlos (Q. D. G.), en la primera de sus patrióticas allocuciones.

Porque la Monarquía tradicional, y hay que decirlo con legítimo orgullo, personificó el espíritu sublime de nuestra raza, esmaltó de heroísmo las páginas de nuestra historia y pasó en triunfo nuestra gloriosa Bandera, por las naciones todas del orbe civilizado, arrancando a los mares pueblos hasta entonces desconocidos, y llevando el nombre de España a los más remotos confines de la Tierra.

Sabemos que no son estos los momentos más propicios para hacer la apología de la Monarquía tradicional, pero seamos permitidos en atenderles tan representativa para todos los antiguos carlistas, aclamara en el íntimo de nuestros corazones, no por terquedad o por esteril consecuencia, sino porque examinamos los más elementales postulados del Derecho político y las más elementales lecciones de nuestros años, deducimos con lógica inflexible que únicamente con el programa de E. E. T. y de las J. O. N. S., que es el sistema tradicional, puede nuestra España, como ya lo estamos palpando, recobrar su equilibrio moral perdido, reconquistar el orden, la paz y el engrandecimiento que las doctrinas y soluciones contrarias le arrebataron. Queridos Dios que la fiesta de los Reyes Magos ilumine las inteligencias y entorpezca los corazones para los que ofuscados se marcharon al campo rojo, vuelvan la vista y vean que la salvación está en la España de Franco.

DANIEL NAVARRO.

Tesorería de Hacienda

Apertura de cobranza de la Patente Nacional de circulación de automóviles para el primer semestre de 1938.

El cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 75 del vigente Estatuto de Recaudación, el plazo voluntario para la adquisición y pago de la Patente Nacional, para los contribuyentes comprendidos en la Matriculación de esta Capital y su provincia, así como los adicionales por dicho semestre que fueron alta en el anterior, será la primera quincena de este presente mes de enero, haciéndose la advertencia de que según el apartado 5.º del artículo antes mencionado, la cobranza de estas Patentes, no se intentará a domicilio por los Recaudadores, debiendo los contribuyentes realizar su pago en las oficinas recaudatorias de su demarcación, con la advertencia de que, transcurrido el día 15 de enero actual sin satisfacer la expresada Patente, incurrirán los morosos en el recargo del 20 por 100 que quedará reducido al 10 por 100 si se realiza el pago en los diez últimos días del expresado mes de enero.

Lo que se pone en conocimiento de los contribuyentes del referido Impuesto a los efectos reglamentarios y con el fin de que no puedan alegar ignorancia.

Logroño, 1.º de enero de 1938.—El Tesorero de Hacienda Luis A. Zárate.

Cámara Oficial de Comercio e Industria de Logroño

Junta Provincial de Transportes

Relación de vagones completos que se pondrán a descargue en el día de hoy, desde las ocho de la mañana, en esta estación del ferrocarril.

Casa Elías, 3; M. Rezola, 7; G. L. Lago, 2; Sociedad Cruz, 5; Fábrica Tabacos, 1; Miguel Cerdá, 2; T. Sáenz, 1; Marco, 1; De Miguel, 4; Urcia, 1; H. Nolasco, 1.

Imprenta Moderna

HERMENEGILDO MARTINEZ

Apartado 26. Logroño. Teléfono 1745

Habiendo traspasado el esta blecimiento de Librería a mi primo don Eleuterio Domínguez, para dedicarme con mayor intensidad al ramo de artes gráficas, comunico a mi distinguida clientela y público en general, que para todos los asuntos relacionados con esta Casa, se dirijan a mi sucesivo a mis talleres de "IMPRESA MODERNA", instalados en Duquesa de la Victoria, 30, donde serán debidamente atendidos.

Notas del Parque de Automóviles de Logroño

Se ordena a todos los propietarios de automóviles de Logroño y provincia que no hayan pasado la Requisa actual, lo efectúen dentro del plazo máximo de cuatro días, a partir de hoy día 6, previniéndoles que de no hacerlo serán sancionados con multa de 50 a 500 pesetas.

Se ruega a los vecinos de esta provincia, que a continuación se detallan, se sirvan pasar por el Gobierno Militar (Sección Automóviles) para enterarse de un asunto que les interesa:

Félix Andrés Martínez, Quintín Barragán Santolaya, Fidel Bravo Pozo, A. Martínez, Juan Pablo Bañares Soto, Alejo Nalda Soto, Rosaín Fontecha, Juan García Moreno, Concepción Vicente, Federico del Campo Palacios, Eusebio Félix Rodríguez.

Sección Religiosa

EN SAN BARTOLOME.— Adoración de los Santos Reyes, tendrá lugar a las seis y media de esta tarde, predicando el R. P. Angel Uzo.

Mañana, en esta iglesia, como primer viernes de mes y en honor del Sagrado Corazón de Jesús, habrá misas de comunión a las seis y media y ocho; a las diez habrá otra rezada y, terminada esta, se expondrá S. D. M., quedando de manifiesto hasta las seis y media de la tarde y haciendo la vela los socios del Apostolado.

A esta hora se hará el ejercicio de los primeros viernes, rosario, meditación y acto de Consagración.

EN CARMELITAS.—A las seis de esta tarde, Exposición de S. D. M., Adoración de Reyes y el Ejercicio ordinario.

Distrito de Logroño

MURILLO DE RIO LEZA, 6. Camarero Melchor Rojo ¡Presente!! Caíste Melchor; caíste cara al enemigo y pasaste a unirte con los que hacen las guardias permanentes sobre los luceros.

Hoy hace un año que nos abandonaste para siempre, pero tu recuerdo jamás será borrado de nosotros y cuando nuestras banderas regresen victoriosas tu nombre resonará entre tus camaradas y todos contaremos por tí ¡Presente!!

Tú, desde lo alto, desde la gloria, guíanos como en vida tu ideal te guaba. Tu recuerdo camarada Melchor perdura y perdurará siempre, así como la gratitud a la memoria de quien dió su vida en defensa de nuestra querida España, que otros malvados querían depositarla en manos del comunismo traicionero y soviético.

Caíste Melchor, caíste en fecha memorable, pues cuando más cumplías tus 19 años una bala traidora vino a segar tu juventud y hacer aumentar las listas de mártires de nuestra querida Patria.

Por tí Melchor y por todos los caídos. Camaradas mártires de España ¡Presentes!! ¡Arriba España!

Marino Oro.

Avisos y Noticias

En Ezcaray, donde era sinceramente querido y respetado por todos sus convecinos, dejó de existir, a la avanzada edad de 87 años, don Leonardo Santolalla Pablo, cuyos sentimientos caritativos y su caballerosidad eran ejemplares.

Su fallecimiento ha sido sentidísimo, como se puso de manifiesto en el acto del entierro, que constituyó una sentida manifestación de duelo.

A su apenada esposa doña Isabel Ventosa Alguézar; hija Mercedes, hermanos políticos y demás familia, les hacemos expresión de nuestro sentido pésame.

BACHILLERATO

Clases particulares. Trinidad, Letra G.

Farmacias de guardia, HOY, JUEVES, día 6. Festividad de Epifanía, desde la UNA de la tarde hasa las OCHO de la noche:

Señora Viuda de Martínez, Marqués de San Nicolás, 132.

Sr. Serrano, Marqués de Vallejo, 21.

Contrastación de Pesas y Medidas

De acuerdo con el artículo publicado en el B. O. de la provincia del día 30 de diciembre, ha quedado abierta al público la Oficina de Contrastación de Pesas y Medidas en la Plaza de Abastos para el servicio reglamentario de las mismas en esta capital y durante los días del 5 al 22 del actual y horas de 9 a 1 y de 3 a 7 de la tarde.

En la Cocina Económica se recibieron ayer diez kilogramos de salsichón de don Angel Sancha, Hijo; mil plátanos de don Bernardino Garay, 25 pesetas de don David Soto y otras 25 de don Romualdo Trapero.

La Junta Directiva de esta benéfica Cardina de las más expresivas Eracias a los donantes.

Junta Provincial de Transportes

Se admiten proposiciones, durante el plazo de ocho días, para el arriendo de un local —con destino a garage— de una capacidad de 150 a 300 metros cuadrados, aproximadamente.

Precisándose para servicio de esta Junta un mecánico —preferible que sea, además, conductor—, se admiten proposiciones en el plazo de ocho días en las Oficinas de esta Junta, en la que se darán detalles de las condiciones y retribución.

Logroño, 29 de diciembre de 1937. II Año Triunfal.

Su esposo don Andrés Vera (industrial de esta Plaza); hijos; hermanos políticos y demás familia de DONA PETRA VERA MUÑOZ (que en paz descanse), que falleció el día 24 de diciembre de 1937, en la imposibilidad de hacerlo particularmente, nos ruegan demos las más expresivas gracias a cuantos se interesaron por la salud de la finada durante su enfermedad y asistieron a la conducción del cadáver y demás actos piadosos celebrados con el triste motivo de su fallecimiento.

A los 92 años de edad, dejó de existir nuestra convecina doña Lucía Martínez Huerta, que contaba con muchas amistades, por lo que la conducción de su cadáver al cementerio, que tuvo lugar a las cuatro de la tarde de ayer, se vio muy concurrida.

A su hija política, doña Juana Mozón, nieta y demás familia, les felicitamos nuestro pésame.

PROBO RAMÍREZ ARROYO
Estómago - Higado - Intestinos
RAYOS X
Calvo Sotelo, 3 Teléfono, 1313

PLATANOS
A PESETA LA DOCENA
Frutería Calle del Peso.
ALEJANDRO MARIN.

A los señores médicos y farmacéuticos de la capital que pertenecen a la HERMANDAD DE SAN COSME Y SAN DAMIAN, se les ruega asistan mañana, primer viernes de mes a la Misa que como de costumbre, se dirá a las ocho y media, en la Iglesia de Santa María de Palacio.

POMADA CERO, cura
SABAÑONES ULCERADOS
Alérgicas, eczemas, quemaduras, herpes.

Mañana, día 7, dará comienzo en la Iglesia de Santiago el Real, Altar de Nuestra Señora del Carmen, a las ocho y media, la segunda tanda de MISAS GREGORIANAS por el alma de DONA CONCEPCION REGULEZ, que falleció el 12 de octubre de 1937. (E. P. D.)

La familia agradecerá la asistencia de sus amistades.

ASCACIBAR PRACTICANTE
CALLISTA
GENERAL MOLA, 21, entresuelo

Presidido por sus sobrinos, don Severo Fuertes y don Aurelio Lería, se verificó ayer el entierro del cadáver de doña María Fernández Fernández, viuda de don Domingo Rojo.

El acompañamiento numeroso, puso de relieve las simpatías con que cuenta la familia, a la que reiteramos nuestro pésame.

L. ANGULO UNZUETA
EMBARAZO, PARTOS, MATRIZ
Rayos Ultravioleta.—Diatermia
VITORIA, 40.—Teléfono 5
MIRANDA DE EBRO

IMPORTANTE
Para oliva bien prensada vaya al TRUJAL DE LAS VIRUELAS (Albelda de Arzobispo) SE ALHIBA A PARTIR DEL 10 DEL CORRIENTE, (a)

"LA CULTURAL"

ACADEMIA PREPARATORIA

GENERAL MOLA, 14 Y 16, 1.º y 2.º TELEFONOS 1399 y 2236

Día OCHO de ENERO, apertura de la PRIMERA ENSEÑANZA con separación de sexos y Profesorado titulado.

Preparación para el INGRESO Continúan con arreglo a horas rios serios e intensivos las clases de BACHILLERATO.

Calefacción, amplitud y comodidad en las clases y servicios. Entrada independiente para ambos sexos

A las cuatro de la tarde de ayer fué trasladado al cementerio el cadáver del conocido excomerciante logroñés y empleado de "La Gran Ciudad de Londres", don Esteban López y López.

En la presidencia del duelo figuraba, con otros parientes, el hijo político del finado, don Justino Marcos Alvear, y en la comitiva, que era muy nutrida, figuraban muchos compañeros del finado y amigos.

Descanase en paz y recibían sus apenadas hijas y demás familia el reiterado testimonio de nuestra sentida condolencia.

Las MISAS que se celebran mañana, viernes, día 7, a las nueve, en el Altar de Nuestra Señora del Pilar; a las diez, en el de Nuestra Señora del Carmen; y a las diez y media, en el de los Dolores, y a las once, en el del Santo Cristo, de la Colegiata de la Redonda, serán aplicadas por el alma de DON JOSE MARTINEZ S. MELINO (q. e. p. d.), que falleció el día 1.º de enero de 1935.

Sus hijos y demás familia agradecerán la asistencia de sus amistades.

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 A 1

Los niños y niñas del Asilo Provincial, dan por nuestro conducto las más expresivas gracias al Excmo. Sr. Gobernador Civil, por su exquisito obsequio de dulces recibidos para celebrar la festividad de Reyes.

Ayuntamiento de Logroño

SUBASTA DE OBRAS

El próximo día 7 DE FEBRERO DE 1938, a las DOCE HORAS EN PUNTO, en la Sala Capitular de este Excmo. Ayuntamiento, tendrá lugar la subasta de obras de PAVIMENTACION DE LA CALLE DE LA METALGRAFICA LOGROÑESA, bajo la presidencia del señor Alcalde o Teniente de Alcalde en quien delegue.

Tipo de subasta: 4.478,55 pesetas. Presentación de Pliegos, en el acto mismo de la subasta. Depósito provisional: 225,92 pesetas. Plansa definitiva, el diez por ciento del remate.

Forma de pago, UN SOLO PLAZO, mediante certificación. Letrado para el bastanteo de poderes, cualquiera de los incorporados al Colegio de esta capital.

El expediente contenido en los Pliegos de condiciones, puede ser examinado en la Intervención municipal todos los días hábiles, a las horas de diez a trece.

MODELO DE PROPOSICION

Don....., que vive en....., calle de..... número....., enterado del Pliego de condiciones para las obras de PAVIMENTACION DE LA CALLE DE LA METALGRAFICA LOGROÑESA, acepta aquéllas y se comprometo a ejecutar éstas con arreglo a los documentos técnicos que obran en el expediente respectivo, en la cantidad de..... pesetas (se consignará la cantidad en letras, y en cifras), adquiriendo este compromiso en nombre..... (propio o de la Entidad o persona cuya nombre se estampará con exactitud).

Logroño, ... de de 193....

(Firma del licitador)

Logroño, 30 de diciembre de 1937.

II Año Triunfal.

El Alcalde accidental,

TOMAS MORENO GARBAYO

MUEBLES BARATOS ANTA

Portales, 46

Ha dejado de existir, cuando solamente contaba la edad de 25 años, doña Sabina Hermoso de Mendoza, esposa del jardiner de los señores de Herreros de Tejada, don Isidro Albizuca.

El fallecimiento ha sumido a los suyos en el mayor desconsuelo y ha causado gran dolor en cuantos la conocían, pues sus buenas cualidades le hacían a ello acreedora.

A sus apenados esposo e hijos; a su madre y demás familia, les hacemos expresión de nuestra participación en su pena.

R. VILLAR MATUTE

Del Hospital del Niño Jesús

ENFERMEADES DE LOS NIÑOS

M. VILLANUVA, 4.—TEL. 1547

Poco después del mediodía de ayer tuvo lugar la conducción al cementerio del cadáver del que fué conocido en paz de camineros, don Gervasio Bazaros Ríos.

Presidieron el duelo sus hijos don José y don José Luis hijos políticos don Basilio Benito y don Hilarión Martínez, sobrinos Sebastián, Jesús y José y otros parientes y amigos a los que seguía un cortejo numerosísimo en el que figuraban los jefes de Obras Públicas, compañeros de los hijos en la Fábrica de Tabacos y buen número de capataces y camineros del Cuerpo.

Con tan triste motivo reiteramos a los apenados deudos el testimonio de nuestro pésame.

Ayuntamiento de Logroño

El "Boletín Oficial" de la Provincia del día 4 del actual, publica lo siguiente:

"VACANTE DE DEPOSITARIO DE FONDOS MUNICIPALES.—Hallándose vacante, por dimisión voluntaria del que la desempeñaba, la plaza de Depositario de Fondos Municipales de este Excmo. Ayuntamiento, a virtud de acuerdo municipal del día 16 del actual y en consonancia con las normas que preceptúan la orden del Gobierno General del Estado de 19 de junio último, inserta en el B. O. del Estado de 24 del mismo mes, se anuncia a concurso para su provisión interina por término de diez días hábiles, contados desde el siguiente al de su publicación en el B. O. de la Provincia, dotada con el haber anual de 7.000 pesetas, por quebranto de moneda 500 pesetas y por agrupación forzosa la gratificación de 450 pesetas y 50 de quebranto, para entre individuos pertenecientes al Cuerpo de Depositarios y con arreglo a lo dispuesto en el Reglamento de 10 de junio de 1930 (Gaceta del 12), que en su artículo 7.º en relación con el 277 del Estatuto Provincial determina la cantidad de la fian a depositar, que en este caso deberá ser de pesetas 82.344,34, como mínimo, teniendo en cuenta el importe del último presupuesto ordinario de ingresos.

Logroño, 29 de diciembre de 1937. —II Año Triunfal.—El Alcalde accidental, Tomás Moreno.

EDICTO

Por virtud del presente se citan a los empleados municipales siguientes: Don Amador Muelle Saravia, médico; don Maximiliano Zubizarreta Gastesi, bombero; don José Santamaría San Miguel y don Víctor Sagasti Alonso, de Jardines, y don Régulo Pérez Bolegoyen, del Alumbrado Público; en la actualidad suspendidos de empleo y sueldo y cuyo paradero se ignora, a fin de hacerles entrega del pliego de cargos en el expediente político que se les sigue por la Comisión Municipal nombrada al efecto; apercibiéndoles que de no comparecer dentro del término de cinco días, contados desde la inserción del presente Edicto en el "Boletín Oficial" de la Provincia, se entenderá como asentimiento al texto de dichos cargos.

Logroño, 28 de diciembre de 1937. —II Año Triunfal.—El Presidente de la Comisión de Expedientes, Tomás Moreno.

Falleció ayer a los 88 años de edad, la operaria jubilada de la Fábrica de Tabacos, doña María Martínez Ochoa, viuda de don Gregorio Cabezon, cuyo fallecimiento ha sido muy sentido, especialmente entre sus antiguos compañeros de trabajo.

Descanase en paz y reciban sus hijos y demás familia la expresión de nuestra condolencia.

V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.—Calvo Sotelo, 7

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas, ayer Nacimientos.—María del Pilar Hurtado de la Mata.

Fallecimientos.—Esteban López y López, de 58 años, de Peñaranda de Bracamonte (Salamanca); Gervasio Bazaros Ríos de 61 años, de Huércanos; María Fernández Fernández, de 89 años, de San Román de Cameros; Julio Ormaechea Urruzaga, de 23 años, de G. rnicia; Rafael Bastida Urteaga, de 10 días, de Logroño; Cándido Nieto Nájera, de 15 años, de Arzobispo de Arriba; Pilar María Medrano, de 15 meses, de Logroño; Lucía Martínez Huerta, de 92 años, de Burgos; Sabina Hermoso de Mendoza y Martínez, de 25 años, de Armañanzas (Navarra).

Matrimonios.—Jesús Larrea Oca con Brizida Martínez Hernández.

CASA BIEN SURTIDA

Mercería "Milagros"

Del

Fabrilo Grialba Alvarez

General Mola, 37. — Tel. 1993.

ECOS DE HARO

5 de enero.

AYUNTAMIENTO. SESION PLENA... El lunes, a las ocho de la noche...

Se ratifican los acuerdos adoptados... por el Parlamento durante el mes de diciembre...

Se dio lectura a una comunicación de "Enseñanza Nacional" en la que explica las gestiones realizadas por la Comisión organizadora...

La presidencia dio cuenta, que el becaario oficial del Ayuntamiento Dionisio Pablo Martínez González, que seguía los estudios de cuarto año de Bachillerato...

Como consecuencia de esta modificación, quedan definitivamente otorgadas las doce becas que sostiene el Ayuntamiento...

A continuación se dio cuenta de una moción presentada por el señor alcalde en la que expresa la urgente necesidad de acometer en breve plazo la reforma total del paseo central de los jardines de la Vega...

Terminada la lectura de la moción, y después de complementaria la presidencia con varias observaciones hace uso de la palabra el señor Prieto, para elogiar la idea a la que se adhiere...

Fuera del orden del día el señor alcalde dio cuenta de haber recibido la agradable visita del señor ingeniero del Servicio Forestal de Logroño...

CINEMATOGRAFICAS. Mañana, festividad de los Reyes Magos, se pasará por el lienzo del Teatro Bretón, un nuevo programa cinematográfico...

MATADERO. Durante el pasado mes de diciembre, el número y peso de las reses sacrificadas en el Matadero municipal para el abasto público...

mes de diciembre, el número y peso de las reses sacrificadas en el Matadero municipal para el abasto público...

Durante todo el año 1937, el sacrificio en dicho establecimiento municipal ha sido como sigue: 646 reses vacunas mayores, con 112.327 kilos...

Como demostración del celo desplegado durante el año por el señor inspector técnico del Matadero don Antonio Berrián, y personal administrativo del mismo, es de señalar que han sido decomisadas para su inutilización 19 vacas...

LA CASA DE LOS MONDONGOS. Intestinos para chorizos, pimientos molidos, canelitas y especias en grano y molidas.

CASA PIAZUELO. Intestinos para chorizos, pimientos molidos, canelitas y especias en grano y molidas.

Región del Alhama

CERVEIRA 4

DE NAVIDADES Y REYES. Las pasadas fiestas han transcurrido con toda tranquilidad, aunque sin el bullicio propio de tales días.

Se han celebrado distintos actos en beneficio de los necesitados y casi como ampliación de la crónica anterior, ha de destacarse nuevamente la generosidad no interrumpida del Municipio cerverano, que sabe practicar como pocos, el lema de "Patria, Pan y Justicia" de la Nueva España.

El día de Nochebuena, fué entregado a las familias necesitadas de Cervera un nuevo donativo, consistente en pan, patatas, verduras y una peseta y veinticinco céntimos en metálico...

Los Comedores Infantiles, hicieron entrega a los pequeños acogidos a la Institución de una cena en mano, acondicionada en bolsas especiales, preparada para que pudieran celebrarla con sus familiares...

DEL MUNICIPIO. Días pasados se ha hecho público por medio de un edicto, que habiéndose de proceder al reparto de las tierras del término de "Monte Mediano", cuantos deseen adquirir tierras en el referido término, se dirijan por instancia al Ayuntamiento a los efectos oportunos.

DEFUNCIONES. Días pasados y de modo repentino falleció a los 24 años, la distinguida Srta. Julia Sáenz, causante de su muerte sincero pesar por las cualidades que se reunían en la extinta y las generales simpatías de que gozaba.

CELEBRANDO EL TRINFO DE TERUEL. En las primeras horas de la noche del día último del año, se tuvo noticia en esta del triunfo de nuestras tropas en Teruel.

LA SEÑORA Doña Lucía Martínez Huerta FALLECIO EL DIA 4 DEL CORRIENTE A LOS 92 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Su apenada hija política doña Juana Mozún; nietos doña Sara, señoritas Amalia, Lucía, Irene, Julia y don Ildefonso; nieto político don Vicente de Torre; biznietos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida...

LA SEÑORA Doña María Martínez Ochoa (Operaria jubilada de la Fábrica de Tabacos) (Viuda de don Gregorio Cabezón) FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 88 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Sus afligidos hijos doña Encarnación, doña Nieves, doña Pilar y don Luis Cabezón; hija política doña María Santamaría; hermana política doña Salustiana Cabezón; nietos Antonio, José, Esther y Gerardo. Cestafe, Margarita y José-Luis Cabezón; sobrinos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida...

LA SEÑORA Doña Sabina Hermoso de Mendoza y Martínez FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 35 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Su desconsolado esposo don Isidro Albizu (jardinero de los señores Herreros de Tejada); hijos Ana-Lucía y José-Luis; madre doña Plácida; padres políticos don Ricardo Albizu y doña Demetria Valentín (ausentes); hermanos don Felipe (secretario del Juzgado de Los Arcos, Navarra), don Manuel y don Longinos (Industrial en Pamplona); hermanos políticos; sobrinos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida...

VENDO MOTOR ELECTRICO, para máquina de coser "Singer"; conejeras; picadora de carnes con su motor marca "Hobart"; máquinas para hacer caramelo y otros dulces, para trabajar a mano. Razon, Carretera de Burgos (a 700 metros de Consumos) "El Vasco". PARTIDA DE CHOPOS, gordos, a 50 metros de la carretera, se vende. Tratar con Paulino Andérica, en Terroba de Cameros. CABALLO SEMENTAL, de 4 años; otro de 7 años, para recela; un garbón semental de 8 años, y un TINO para aceite, de 32 cántaras, seminuevo, vendo. Cabo Noval, núm. 5. Trifón López. SE PRECISA MUCHACHA de servicio, que sepa cocinar; con buenos informes. Razon, 11 de Junio, 11, 3.º iz. SE VENDE: Una COCINA económica, del número 9; OTRA de dos hornillos, propia para una fonda; una SALAMANDEA, muy hermosa; BASCULAS grandes, y dos GARITAS de maderera. Herreñas, 20, 1.º

Anuncios y suscripciones para LA RIOJA pueden encargarse a nuestros corresponsales de todos los pueblos. Recauchutados "INNOVA" Primitiva Casa en España CARQUIZANO, 3. - TELEF. 13.402 SAN SEBASTIAN SE OFRECE A SU CLIENTELA PARA EL RECAUCHUTADO Y LA REPARACION DE CUBIERTAS Y CAMARAS PARA AUTOMOVILES. RAYADO ESPECIAL PARA EVITAR LOS PATINAZOS

PÉRDIDAS NODRIZAS. Un carnet a nombre de Pedro Sáenz, Voluntario de Clavijo, y otros documentos. Se gratificará su entrega en Muro de la Mata, 5, Cuartelillo. SE RUEGA a quien hace unos días se llevó un carrito de mano de la puerta del almacén de don Luis Santos, se sirva devolverlo a su dueño a la mayor brevedad, de lo contrario se tomará por hurto. SE HA EXTRAVIADO una cartera conteniendo dinero y documentos a nombre de don Valentín Metola, de Ciruela, en el trayecto comprendido entre la Estación del Ferrocarril de Santo Domingo y 2.º kilómetro carretera Ciruela. Se gratificará a quien la entregue en casa de don César Marín, en Santo Domingo de la Calzada. SE RUEGA a quien se llevó equivocadamente un saco en la Alhóndiga, que trajo el coche de Medrano, lo entregue, y recogerá el suyo en Intervale, y recogerá el suyo en Intervale de la calle del Norte P. G. en Iz. ALMACEN, bonito y espacioso, se arrienda. Razon, Avenida de Portugal (antes Salmerón), 1, 1.º

Almacén de Maderas Serrería Mecánica OJEDA, Norte, 24. Tel. 4096 LOGROÑO. JEREZ "LA RIVA" CONAC... "LA RIVA"

EDICTO COMUNIDAD DE REGANTES DEL TERMINO DE TAMBARRIA ALFARO. Por el presente, se convoca a Junta general extraordinaria a todos los partícipes del término de Tambarría, de esta Ciudad de Alfaro, para el día 16 de enero de 1938, a las 11 de su mañana, en los Salones de las Casas Consistoriales del Ayuntamiento, para tratar sobre los siguientes asuntos: 1.º Dar lectura a las Ordenanzas aprobadas y por las que habrá de regirse esta Comunidad de regantes. 2.º Nombramiento definitivo de la Junta Directiva de la misma, así como de los señores que han de componer el Sindicato y Jurado de riegos. Para el caso de que por falta de número de concurrentes, no pudiera tener lugar esta reunión, quedan convocados en segunda, para el mismo día y hora de las tres de la tarde, en el expresado local antes señalado. Alfaro, 20 de diciembre de 1937. II Año Triunfal. El Presidente de la Junta Provisional, Antonio Gurca.—P. S. M., el Secretario provisional, Agustín Hurtado.

SE ALQUILA HABITACION con dos camas, sitio céntrico y sólo para dormir. Razon en LA RIOJA. COMPRO CEPILLADORA, combinada, para poder machicar. Ofertas a Santiago Ortiz, en Escaravay. FINCAS rústicas y urbanas, se venden, con facilidades en el pago. Razon en LA RIOJA. COMPRO TARTANA, con arreos, crecida, en buen uso. Jesús Ruiz, en Elvillar de Alava. VACA recién parida, tercer parto, con abundante leche, vende Antonio Rubio (junto a la Cerámica Riojana).

SE VENDE PLANTA BAJA con corral, cuadra y huerto, en el Camino San Adrián. Informes en dicho Camino, letras V. A. VACAS LECHERAS. Se venden 4 por no poderlas atender su dueño, y una PERRA grande, para cuidar. Tratar con Paulino García, en Tricio. SE COMPRARIA UN CARRO pequeño para arrastrarlo un burro y una BASCULA pequeña, todo en buen uso. Dirigirse a Manuel Pascual, en Autol. HERMOSA CASA de 2 pisos, con patio, graneros y gallinero, en San Roque núm. 42, que habita don Aquilino Capellán; y UN CORRAL en San Lázaro, cerca estación ferrocarril. Tratar con albañices de don Ramón Salazar Hidalgo, en dicha ciudad. (a) CLASES DE BACHILLERATO. Cursos completos. Cultura general. Precios económicos. Profesor titulado. Once de Junio, 2, 1.º (a) SIRVIENTA. Se desea en Torremoncalvo, para labores de casa, mujer mayor, preferible viuda con una hija. Dirigirse a M. de Zúñiga.

Mejor servicio y mayor economía. Agencia Fúnebre Berger. SAGASTA, 27. Tls. 1119 y 1752. SE VENDE UN SOLAR, en lo mejor de Logroño, y unas LUNAS de 1,95 x 1,20. Razon, G. Mola, 33, 1.º APRENDIZ PELUQUERO, se necesita, adelantado. G. Mola, 33, 1.º MAQUINA de coser "Singer", en buen uso, se vende. Sagasta, 22, 3.º iz. CHICA, para todo servicio, menos cocina, que sepa planchar, se precisa en Once de Junio, 1, 2.º, derecha. VAQUERO, que sepa bien ordeñar, se necesita. Razon, Avenida del General Franco, 33, 1.º MUCHACHO de 16 a 17 años, se necesita en el Garage Estación. SE COMPRAN JAMONES. Embutidos "IRIS". Carretera de Lardero. CHICOS. Se necesitan dos, aprendiz y repartidor, en la Panadería "La Higiénica".

MARMOL'S Y CANTERIA DE ARTE FUNERARIO D. LOPEZ FALLER: M. DE S. NICOLAS, 124. Almorranas-Varices-Ulceras. Curación radical: Sin operación ni dolor. Procedimiento moderno. Consultorio: Dr. Jaime Ledesma Navarra, Especialista de Hospital de la Cruz Roja. Enfermedades de la Piel. Venéreo y Sífilis. CONSULTA DE ONCE A UNA Alfonso I, número 16. Zaragoza. LOCAL PARA TIENDA O INDUSTRIA con habitación, galería, huerto con pila y bomba de mano y moto. en General Franco, 14, se arrienda. Informes en el tercero, izquierda, de la misma casa o señor Lacorzana, en el Banco Urquijo Vascongado.

"ITALIA" SOCIEDAD DE NAVEGACION. Servicio regular: ESPAÑA - LAS PALMAS vía Gibraltar con los trasatlánticos. Principessa Giovanna y Principessa Maria. Informes en Logroño: Joaquín de Victoriano, Bretón de los Herreros, 17, y Jacinto Abeytua, Once de Junio, 18. (La Rioja)—6-1-1938. PASTRANA TELEFONOS: 1754 y 1258

LABRADOR:
La Falange E. T. trabaja por tu liberación y Franco la guía.

LA RIOJA

LABRADOR:
El Servicio Nacional del Trigo es un avance de Justicia.

Al Sr. Obispo de Teruel lo amenazan de muerte

¿LO ESCUCHO USTED, SR. AGUIRRE?

Esos inelegantes asesinos, amigos y compañeros suyos, que escapan de interjecciones y blasfemias los aires, a una hora determinada y lanzan roncacas y bravatas bien abrigadas en la madrugada de "Flota Republicana", han dicho a las seis en punto de la tarde del día primero de Año Nuevo, precisamente veinticuatro horas después de que el Ejército bolchevique quedara aplastado ante las puertas de Teruel, y libre la ciudad heroica: "Con la sublevación, las ratoneras que existían en la España leal—se refería a la roja, aunque parezca una broma de inocentes retradasas, Sr. Aguirre—fueron hechas polvo. Una de ellas estaba situada en Teruel, y al caer esta plaza en nuestras manos, los ratones quedaban cerrados dentro de sus propias ratoneras, y, con ellos, el principal, el Obispo de Teruel. Este Obispo de Teruel era uno de los representantes sencillos de los inquisidores y muy pronto va a recibir en su cuerpo la venganza que se merecen todos los de su clase".

Nada más que esto, Sr. Aguirre. Se van a comer en picadillo al desgraciado Sr. Obispo; van a sacar en su carne la venganza; lo anuncian así. ¿No se estremece Ud. señor Aguirre? ¿Usted, tan católico, tan creyente, tan respetuoso con la Iglesia y su jerarquía? Comprendemos su espanto, su agonía, su angustia al pensar en este salvajismo de sus, por otra parte, queridos compañeros y compinches. Usted sabe muy bien que son capaces de hacerlo. Lo han perpetrado con un refinamiento que les envidiarían los más exultantes verdugos chinos, con el Obispo de Ciudad Real, con el de Cuenca, con el de Sigüenza, con el de Jaén, con el de Guadix, con el de Almería... En fin, hasta once Prelados han sucumbido entre horribles martirios y con una sublime resignación de santos y mártires.

A sus entrañables camaradas les faltaba uno para la docena. Dece ya es un número redondo, Sr. Aguirre. Acaso haya sido ese deseo—tan comprensible en sus predilectos compañeros—, el único motivo de la ofensiva roja sobre Teruel. Le adivinamos el rostro de angustia que habrá puesto usted al escucharlo. El mismo, exactamente el mismo que compendría cuando sucumbieron los otros santos, el de Guadix, el de Almería, el de Sigüenza, el de Cuenca, el de Ciudad Real, el de Orihuela, etc.

Pero nosotros tenemos cierta simpatía por usted y no queremos que se atosique en vano con la mala nueva. No; no tema usted, no sufrirá, el fluske Prelado de Teruel. Solamente para que usted no sufriera, el Ejército de España ha llegado ante la ciudad invicta, ha puesto el talón sobre el sapo bolchevique, ha girado y... ¡plaf! Perdonemos el símil; no se nos ocurren otros más elegantes cuando hablamos de sus inseparables y amados cómplices. En fin, el señor Obispo goza de perfecta salud y de una envidiable tranquilidad en su Palacio Episcopal. Se lo decimos para su satisfacción Sr. Aguirre.

Conferencias de Acción Católica para Maestras

Terminaron ayer con un acto sencillo, pero conmovedor.

A las ocho de la mañana, la Misa de Comunión por nuestro Reverendísimo Prelado, a la que asistió un nutrido y fervoroso grupo de maestras que en este como en los anteriores días dieron la nota emotiva de la religiosidad.

A las once y media, en el local de la Juventud Femenina de Acción Católica, primorosamente adornado, esperaban numerosas afiliadas y maestras junto con la Unión Diocesana, la llegada del Excmo. Sr. Obispo, a quien se tributó cariñoso recibimiento.

Presidida por nuestro Reverendísimo Prelado dio comienzo a la última conferencia en la que la señorita Teresa Díez nos deleitó nuevamente con su animado verbo.

Terminó el acto con una emocionante exhortación de nuestro amadísimo Prelado, quien examinó acertadamente la feliz coyuntura del momento presente para el desarrollo de Acción Católica, contando la Jerarquía con tan poderoso auxiliar como las maestras, en cuyas manos está depositado el porvenir de España y la salvación de muchas almas. Gran responsabilidad que sobre ellas pesa, pero que con un inmenso amor a Cristo sabrán sobrellevar alegremente y con éxito en beneficio de España y de las almas. Una clamorosa ovación cerró las palabras del Prelado, dándose así por terminado el acto.

Merecen destacarse las distintas vistas realizadas por las maestras al Secretariado Diocesano de Acción Católica, así como a los Centros Parroquiales, interesándose vivamente por el funcionamiento de las Académicas nocturnas, de los Circuitos de Estudios y Ficheros. Igualmente los actos Eucarísticos habidos en la Capilla del Colegio de María Inmaculada para el Servicio Doméstico, se vieron muy concurridos por maestras y afiliadas de Acción Católica.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

ORDENES

ORGANIZACION JUVENIL

Se pone en conocimiento de los afiliados a las distintas organizaciones de F. E. T. y de las Jons comprendidos entre los siete y diez y ocho años la obligación que tienen de encuadrarse en esta Organización Juvenil, según órdenes de la Delegación Nacional. A partir del día 22 del actual se montará una vigilancia sancionadora severamente a los contraventores de esta orden.

Viva Español

"AUXILIO SOCIAL"

Donativos recibidos:

Don Jesús Ducrés, ptas.	4'00
" Fidel Mendoza,	25'00
" Valentín Ruiz	15'00
" Manuel Fernández	4'25
" José García Marzo	1'55
Falange de Azofra	25'00
Mari Loli Rodríguez Villar, con motivo de su santo	25'00
Don Justo Rodríguez Villar	25'00
Excmo. Sr. Gobernador Civil en nombre de los señores Torrealba y Bezares	1.000'00
Don Ángel Arriaga, 220 plátanos.	
Don Félix Miguel, agente comercial, 20 libras de chocolate marca Louit.	

Excmo. Sr. Gobernador civil, en nombre del Colegio Oficial de Secretarios de la provincia, 355 ptas.

Franco, Franco, Franco

DELEGACION PROVINCIAL DE ASISTENCIA A FRENTE Y HOSPITALES

Rasgos a imitar

Considerando interesante la inserción de la siguiente carta, gustosamente la reproducimos. Dice así: Delegación Provincial de Asistencia a Frenes y Hospitales, Logroño.

Distinguida señora: En nuestro deseo de atender cual merecen los soldados heridos hospitalizados en los distintos establecimientos de esta plaza, y que tanto hacen por nuestra querida España, hemos enviado en esta fecha a dichos centros y como obsequio, lo siguiente:

Al Hospital Militar, ocho latones de cinco y medio kilos de mermeladas.

Al Hospital Escuela Industrial, ocho latones de cinco y medio kilos de mermeladas.

Al Hospital Provincial, ocho latones de cinco y medio kilos de mermeladas.

Al Hospital F. E. T. y de las Jons, ocho latones de cinco y medio kilos de mermeladas.

Al Hospital de Requetés, ocho latones de cinco y medio kilos de mermeladas.

Nos otorgamos una vez más a us-

España. Esta es nuestra gente. Brava, sencilla, leal. Pensábamos en ustedes nos dicen y nosotros en ellos; todo para los del parapeto, que alegremente llevan la campaña. Enero 1938.

El Jefe de Requetés.

LA RIOJA hace 25 años

En la Casa Cuna del Niño Jesús donada por el señor marqués de Murrieta, se verificó el reparto de juguetes y ropas a los niños que allí asisten, presenciando el acto el alcalde señor Muñoz y varios concejales. Cada uno de los niños eligió el juguete más de su agrado y las ropas fueron repartidas equitativamente por el alcalde ayudado por las Hermanas de la Caridad a cuyo cargo estaba la Casa Cuna que era un verdadero orgullo de Logroño caritativo. También en la Casa Cuna de Santa Rosa repartieron ropas y juguetes las distinguidas damas que componían la Junta de aquella.

—En la Gota de Leche fueron reparadas por el alcalde y los concejales, cincuenta equipos de ropa a otros tantos niños que gozaban los beneficios de dicha institución.

—Como el día estuvo frío y lluvioso, se suspendieron los partidos de fútbol anunciados en los campos de Recreación y la Deportiva, estando completamente llenos de público los balles de La Amistad, Gran Casino y Teatro Circo y los cines del Bretón y Salón Doré. La lluvia fue general en toda la provincia y muy bien recibida por la perla seca.

—La "Caridad Logroñesa", mejoró en el día de hoy la comida y cena de la Cocina Económica, Cárcel y Correccional.

—Celebró Junta general el Círculo Logroñés, para la elección de Directiva del año próximo, quedando constituida en la forma siguiente: Presidente, don Antonio Gutiérrez Bárcenas; vice, don Antonio Garrigosa; contador don Domingo Terroba; tesorero, don Ambrosio Hernández; vocales don Ángel Codes y don

tedos con la mayor atención y les saludamos ss. ss., S. A. Ulecia. Firmado, Rafael Ulecia

Es obligatoria la publicidad de la carta que antecede. Ha sido escrita por unos excelentes patriotas, que desde la creación de Asistencia a Frenes y Hospitales, han prodigado sus donativos a esta Delegación, tanto espontáneamente como cuando a ellos se ha recurrido.

Patrióticamente se llama este proceder, y también cariñoso sincero a los combatientes y heridos, aunque sin estridencias ni espectacularidades, pero sí en una continua demostración de sentimientos que honran la acreditada industria, de S. A. Ulecia, y la evidencia cual una de las más patriotas de nuestra españolísima Rioja.

Sirva este proceder de estímulo para todos. Y cuente la Casa Ulecia con el agradecimiento veraz de la Delegación Provincial de Asistencia a Frenes y Hospitales.

Otros donativos:

Dofia Luciana Blasco, siete libros; don Francisco Sánchez Sánchez, 30 pesetas; don Francisco Laredo, 5 pesetas; doña Pilar Tudela, dos sábanas, dos almohadones, cuatro servilletas y siete toallas; doña María Josefa Martín de Tenorio, 25 ptas.; don Donato Sáenz, 2.800 kilos de leña; don Benito Rivas, importe de su factura, 28 ptas.; señor Administrador de la Alhóndiga, dos conejos y un capón; señora Delegada de Nájera, 10'55 ptas.; doña Ezequiel Pinillos, 5 ptas.; don Raimundo Gómez, de San Asensio, una cesta de huevos; señores Torrealba y Bezares, por conducto del señor Gobernador, mil pesetas.

Donativos recibidos en jerseys: Doña Guadalupe Martínez López-Castro, un par de guantes; doña Julia Baegón, un par calcetines de lana; doña Luciana Blasco, un jersey con manga y una bufanda de lana; doña Felisa Pérez, tres pares de calcetines; doña Pilar Sáenz de Villoslada, un jersey sin mangas; Casa "La Roja", diez docenas de pasamontañas; doña María Blanco, un pasamontañas y un jersey sin mangas; don Rufino Villar dos pares de calcetines; del pueblo de Ortigosa, doña Felisa Pérez, tres pares de calcetines; don Daniel Ochoa, una pta.; Viuda de Cimaco Rubio, 25 ptas.; Treño y Compañía, S. L., 100 ptas.; señorita Manuela Fernández, 5 ptas.

Patriótica Invitación

Don Zacarías Bezares, propietario del acreditado restaurant "El Espolón", ha solicitado de Asistencia a Frenes y Hospitales, permiso para hoy, día de los Reyes Magos, servir un exquisito banquete a dos heridos de cada uno de los cinco hospitales de nuestra capital.

Tan patriótica invitación ha sido tomada en consideración, y en consecuencia, hoy se reunirán los diez heridos tan cordialmente invitados, que a no dudar saborearán los exquisitos platos que tan justa fama han dado al Restaurant "El Espolón", que ante huéspedes tan notables sa-

Ricardo Viguera; secretario, don José María Mato.

—En la llamada Venta del Hambro, situada entre Prado Viejo y el Paniteno, se declaró un incendio, siendo pasto de las llamas la casa del vecino D. León Terroba, en la que había centenares de animales de diferentes clases, gran cantidad de aceite y cereales, alcanzando las pérdidas una cantidad considerable.

—En Haro fué nombrado jefe provincial del partido jaimista, don Fortunato Gil.

—En Alfaro el "Casino La Unión" eligió para el próximo año la Junta directiva siguiente: Presidente, don Florentino López vice, don Higinio Ayala; secretario, don Galo Mateo; vice don Juan Álvarez; depositario don Luis Bonafante; vocales, don Agapito Palacios, don Cayo Díez don Nicolás Ramírez, don Marcos Sesma, don Evaristo Ran y don Gregorio Calvo.

Noticias de Navarra

POR DOS HERMANOS REQUETES ASESINADOS DURANTE SU CAUTIVERIO

PAMPLONA 5.— En la Iglesia parroquial de San Nicolás han tenido lugar los funerales por el eterno descanso de los jóvenes pamploneses y heróicos requetes, hermanos don Francisco Javier y don José María Arellano Dihux, que dieron su vida por Dios y por España, barbaramente asesinados en la prisión rojo-separatista de los Angeles Custodios, de Bilbao, el día cuatro de enero del pasado año, a los veintiseis y veinte años de edad respectivamente.

La concurrencia en estos funerales, celebrados con motivo del primer aniversario de la muerte alevosa de dichos jóvenes, hijos de ilustre familia pamplonesa, ha sido verdaderamente extraordinaria. Presidieron los funerales los hermanos de las víctimas, don Luis, exdiputado a Cortes por Navarra, y en la actualidad ilustre vocal del Consejo Nacio-

SIGNO

TOPICOS

Todas las revoluciones, y más las que vienen a impulsos de un ímpetu juvenil irrefrenable, han disparado sus dardos contra ese aludido literario que acompaña o subsigue a un cambio de rumbo en la Historia; contra el ropaje postizo de la era anterior.

Tan cierto como que todas las convulsiones sociales que marcan divisiones en la Historia Universal, han poseído su tono y estilo peculiar. Tono y estilo que, repitiéndose y perdurando degeneraban forzosamente en tópicos y lugares comunes cansantes de un hastío precoz, peligroso para las instituciones que coreaban. Nosotros, entre tanta cosa fundamental a que combatimos, estamos de igual modo, hartos del mediocre tono de la vida de estos últimos años exánimes, sin tensión ni vibración ni empuje. Años de coque ambre espiritual reflejada en cualquier manifestación de la vida. Hartos del chin chin del himno (?) de Riego y de una literatura al ras del suelo sin decoro y sin espíritu.

Y por todo, al margen, ahora de la crítica fundamental del régimen que se levanta frente a las bayonetas de nuestros hermanos de vanguardia, queremos señalar nuestro designio firme de hacer caer por tierra tanto tópico todavía apegado al momento de transición que vivimos y que juzgamos incompatibles con nuestro modo de ser y con la esencia del nuevo Estado nacional-sindicalista. Vamos a denunciarlos poco a poco. Como se hacen las denuncias; concretamente y firmando. Llamando a las cosas por su nombre.

Pero antes, camaradas, hagamos el voto ferviente de administrar nuestro estilo y nuestras consignas avaramente, para los momentos y ocasiones precisos. Para una función estricte de propaganda, de didáctica y de recuerdo. No hurtemos, vanidosamente, el bagaje de los precursores y profetas, en un día de propto cumplimiento. Corramos, reprimamos cualquier derroche verbal o escrito que hasta o envolezca prematuramente este estilo nuestro, preciso, limpio, poético, inimitable.

Arriba Español

Drá incluso superar su reconocida valía.

Asistencia a Frenes y Hospitales se complace en testificar su agradecimiento a don Zacarías Bezares.

Es necesario resaltar también, y gustosamente lo hacemos, el patriotismo prodigado por el Hotel París, que, semanalmente, los domingos, sirve una espléndida comida a dos heridos de nuestros hospitales, haciéndolo con gran esmero. El Hotel París merece la consideración de Asistencia a Frenes y Hospitales.

nal del Estado y el culto ingeniero don Pascual.

Asistieron el Delegado Jefe de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. en Navarra don Juan Ángel Ortigosa, jefe de las Milicias Nacionales, y otras distinguidas personalidades, estando representadas todas las clases sociales de nuestra ciudad, en la que es apreciadísima la distinguida familia de los señores Arellano y Dihux y constituyendo los funerales una imponente manifestación de duelo.

REAPERTURA DE UN FRONTON

Según nuestras noticias antes de finalizar el presente mes, tendrá lugar la reapertura del Fronton Pericain.

Esta reapertura tuvo que ser demorada por no haber acompañado el tiempo para hacer las debidas reparaciones en la cristalería de la techumbre de la cancha, que sufrió daños de importancia el día del bombardeo de la aviación marxista.

No tendría nada de particular que en el partido de reapertura tomaran parte, entre otros ases de la piqueta y mano, Mondragón y Altuna, a quienes tanto deseos hay de ver actuar en Pamplona.

OTRO MENDIGO MUERTO

En San Martín de Unx, cerca del Matadero municipal, ha sido hallado el cadáver del mendigo Antonio Arcos, de 42 años de edad, natural de Murcia.

MUERTO POR EXPLOSION DE UNA BOMBA

Un telegrama de Los Arcos, recibido en el Gobierno Civil, da cuenta de que, encontrándose en el campo el pastor Luciano Gómez y su hijo Victoriano, de 18 años, se hallaron una bomba, y al examinarla explotó, matando a Victoriano e hiriendo a su padre.

Servicios combinados de Automóviles

Línea LOGROÑO-VITORIA. Queda restablecido este servicio de viajeros, saliendo a las 6.30 de la mañana de su Administración, "Casté Tivoli", Gallarza, 13. Teléfono 1481.

SECCION DE NAJERA Santo Domingo

NAJERA, 5

AÑO NUEVO.—Si no hubiera sido por la inmensa alegría que en los corazones de los buenos españoles se dejaba sentir por la liberación de Teruel, la Noche Vieja hubiera pasado inadvertida, por los recuerdos que todos tenemos. Después de la manifestación se vieron muy concurridos los salones del Gran Casino en donde una buena orquesta de cuerda y aire integrada por el Cardenal, Luis Jiménez y Juanito Hidalgo, entre otros nos hizo pasar un rato agradable, pero siempre pensando en los bravos soldados, a los cuales con el brazo en alto les felicitamos el nuevo año que nos traerá la paz que tanto anhelamos.

Las iglesias, en los dos días de fiesta, se vieron concurridas de fieles, y en los edificios públicos y particulares ha lucido también nuestra enseña patria.

Na hubo más que un orador, después de la manifestación, y éste fué nuestro querido Alcalde don Aniceto Ortiz el cual con el corazón puesto en la España Nueva dió las gracias a todos los navarros que habían concurrido a ella, ensalzando duramente al que pudo y no lo hizo.

Algunos valientes se fueron a pasear por las carreteras mientras que otros se guardaron en el Círculo Villages donde se pasó la cinta "Es mi hombre" que tuvo que visarla la empresa al día siguiente por lo mucho que gustó, así como también el complemento en español "Ir por lana" que fué muy bonito.

Sabemos que para el próximo domingo nos dará a conocer la empresa la interesante cinta "Bilbao es de España" y otra también de sumo interés.

DEFUNCIÓN.—A edad avanzada falleció el hotelero don José Baños, persona que gozaba entre sus paisanos de amistad y aprecio que se puso de manifiesto al verificarse su sepelio que estuvo muy concurrido.

A su atribulada esposa así como a sus hijos, nuestro sentido pésame.

ENFERMOS.—Otra vez ha recaído en su enfermedad el industrial don Aurelio Aldonza.

Bastante agravada en su dolencia se encuentra una hija del constructor de obras don Daniel Olarte, y fuera de cuidado, de la suya, la señora del administrador de Consunjos don Gregorio Gutiérrez. También está muy aliviado nuestro buen amigo don Conrado del Pozo, recaudador de contribuciones.

AGRADECIDOS.—La familia del finado don Gregorio de Torre nos encarga demos las gracias en su nombre, a todos los que durante su enfermedad se han interesado por su salud y a los que concurrieron a su sepelio y funerales, lo que nosotros cumplimos muy gustosos renovándole a su viuda nuestro pesar.

LOS QUE LLEGAN DEL FRENTE.—Los jóvenes filangistas Antonio Lerena y Salvador Fernández llegaron del frente de Teruel a pasar unos días de permiso con sus padres.

Después de haber acompañado a su madre unas semanas con motivo de la muerte de su querido padre, salió para su destino el alférez de complemento e ilustrado Maestro Nacional don José Antonio de Torre.

Se encuentra entre nosotros, pasando las vacaciones, el también Maestro Nacional de uno de los pueblos de Sorla, don Pedro Pascual.

NOMBRES.—Al saber que había sido nombrada maestra de una de las escuelas de Cenicero nuestra paisana señorita Mercedes Muñoz nos alegramos mucho ya que al escaparse de Madrid, en donde le sorprendió el Movimiento Nacional, sufrió una gran odiosa hasta llegar a tierra española. Enhorabuena.

YA NIEVA.—De nuevo hemos vuelto a aparecer cubiertos de un espeso manto blanco, no dejando de nevar en toda la mañana, pero hace menos frío que los días pasados.—Ego Sum

Gratísimo fué para mí el visitar los comedores de Auxilio Social en los que agradable y cariñosa la Jefa de la Sección de Alimentos, señorita María Ruiz Alonso, me hizo admirar el hermosísimo cuadro de los cien infantiles comensales que contentos y bullangueros espachaban el menú, consistente en rica sopa de fideo, buen cocido, cordero y hasta filetes de ternera y postre.

Me dicen que en la Noche-Vieja, el jefe, don Julián Poves les explicó lo que significaba el Auxilio Social y despidió al año prometiendo hacer aún más en el Año Nuevo, y después, las señoritas les habían dado una bonita bolsa individual, que contenía turrón, dulces y una mantecada de Astorga cada una, la cual llevaron todos a sus casas.

Al decirme los niños que para cenar les dan patatas, tortilla y postre, me dice la señorita que efectivamente, hace unos días que Auxilio Social dá y dará a los niños, durante el invierno, comida y cena, siendo por el ora cien muchachos de ambos sexos los que disfrutan de tal beneficio.

Bendita Institución, en la que el niño admira la verdadera protección y socorro al necesitado, que ve ser cierto el deseo del Caudillo, de que no haya bogar español sin pan ni lumbré y que hará que en el alma del niño prenda la semilla del amor a una España Grande, Libre y auténticamente cristiana.

—Por falta de heladores quedaron desiertas las subastas anunciadas por el Ayuntamiento, para el arrendo de arbolado de cercillos en vivo para el año actual, el servicio de yugadas para obras públicas y el de ataudes para cadáveres de pobres.

La subasta de puestos públicos, para la venta de hortalizas, quedó en el sentido de que continúan los mismos ocupantes y por las mismas cantidades que en el año anterior.

—El sorteo para amortización de Obligaciones de empréstitos municipales en el curso del resultado siguiente: Obligaciones de quinientas pesetas del empréstito del año 1936, correspondió amortizar los números 134, 9, 44, 77, 93 y 98.

Obligaciones del empréstito del año 1935, La número 26, de quinientas pesetas y los números 29, 33, 35, 15 y 26.

—Han fallecido don Cayo Serrano Magaña, cabo que fué de los serenos durante muchos años, cuyo entierro fué presidido por su hijo Pedro, venido del frente de batalla, su hijo político, José Flores, venido de Salamanca y el beneficiado don Ildefonso Velasco, primo del finado; cuyo féretro era llevado por parientes del mismo.

También ha fallecido Miguel Prior Hernández, que como soldado actuó en la guerra de Cuba y fué por mucho tiempo guarda municipal de campo.

Que ambas familias reciban nuestro sentido pésame.

—Nuestro vecino y estimado amigo médico don Francisco Azofra, Manero ha sido nombrado alférez, por lo cual le felicitamos.

—De Gijón, a despedir el 1937 y recibir el 1938 en compañía de su hermana doña Josefina, dentista, ha venido don Candido González Rodríguez.

Después de su larga estancia en Navarra ha regresado la bellísima modista señorita, Julia Zudare.

—Estamos pasando unos días de la mayor inelemencia a varios grados bajo cero y un aire helador.

Servicio Nacional del Trigo

Se pone en conocimiento de los productores afectos al Almacén de Torrejilla en Cameros, que la recepción anunciada para el día ocho del actual, se aplaza hasta nuevo aviso debido a las inclemencias del tiempo.

Logroño, 6 de enero de 1938. El Año Triunfal.

El Jefe Provincial

Con el Tercio Castellano de Mola

(QUINTA BRIGADA NAVARRA)

En su mayoría gente riojana, alegre, dicharachera, leal. Con un frío intensísimo llegamos al lugar designado para su descanso. Diríamos que la Nochevieja fué la más dura, ya que en aquellas tierras el rigor invernal se deja sentir enormemente. Al llegar al pueblo vimos uno de nuestros requetés que nos condujo a la casa del comandante Rodríguez tan atento como siempre. El con su simpático ayudante Bayón, con los tenientes Suso, Roch y médico Sr. Albisu van contando las proezas de los muchachos su impaciencia en Aguilar de Campoo, cansados de tanta guardia; en Bernorio; El Moral; El Terena de donde echaron a los rojos.

Su nueva ruta por Castro-Urdiales, Orduña, cuando el enemigo corría presuroso al último baluarte. ASTURIAS. Fué en Onís, Cangas, Covadonga, La Rieta, Infesto y Gijón donde la brava gente moza de la Rioja dió tantas pruebas de heroísmo y cuyas alturas fueron regadas con la sangre generosa de nuestros Botas Rojas. Una sección de requetés copa una compañía de milicos, los feroces asturianos se quedan sorprendidos del trato fraternal de los requetés.

El comandante se entusiasma al hablar de su gente y la noche llega y allí compartimos la cena frugal con los tenientes, Sarabia, Teodor, alférez Martorell y varios sargentos riojanos que al calor del brasero y juntos a la radio oyen a su hermana mayor de Logroño, RADIO ESPAÑA, cuyos requetés les saludan y anuncian la llegada del camión que tanta alegría ha de causarles.

Dulces, tabacos, licores, prendas de abrigo y sobre todo, el rico vino de Rioja nada menos que de CENICERO el rojo, donde el correligionario Víctor Cárcamo consiguió licorces con Hiquido tan preciado. Aquí fué ella. Venga un balde, dicen y abramos una pipa. Brindamos por España, por el Caudillo Franco, por el requeté y asómbrense como cambia interiormente la temperatura. Se oyen jotes y cantos de guerra.

Se entona el ORIAMENDI y nos dan serenata. Corro la pólvora y saludamos al Año Nuevo como merece el II Año Triunfal.

A 18 grados bajo cero en la ermita, nuestro don Constancio dice la misa que los requetés oyen con fervor, comulgando en tan señalada fiesta. Terminado el acto religioso nos hablan de futuras operaciones para cosechar nuevos laureles para el requeté riojano y para

MALATTIE VENEREE E DELLA PELLE Haut und Geschlechtkrankheiten PIEL Y SECRETAS Dr. Soler Burgos Vara de Rey, 21. Consulta, 7 tarde